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Kính gửi:






- Các trường THCS trên địa bàn thị xã;




- Trung tâm HTCĐ các xã, phường trong toàn thị xã.


Thực hiện Công văn số 2296/SGDĐT-GDCN&GDTX ngày 14/9/2016 của Sở Giáo dục và Đào tạo về việc hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ năm học 2016-2017 đối với Giáo dục thường xuyên (GDTX); Phòng GD&ĐT hướng dẫn các trường THCS, các Trung tâm học tập cộng đồng (TTHTCĐ) trong toàn thị xã thực hiện nhiệm vụ năm học 2016-2017 đối với GDTX như sau:

A. NHIỆM VỤ CHUNG

Tiếp tục thực hiện kế hoạch của ngành GD&ĐT, thực hiện Chương trình hành động của Chính phủ về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục đào tạo; thực hiện có hiệu quả các Đề án “Xây dựng xã hội học tập giai đoạn 2012-2020”; “Xóa mù chữ đến năm 2020”; thực hiện Chỉ thị 04-CT/TU ngày 27/4/2016 của Ban Thường vụ tỉnh ủy và Kế hoạch 3540/KH-UBND ngày 20/6/2016 của UBND tỉnh về tiếp tục xây dựng XHHT, học tập suốt đời trong giai đoạn hội nhập Quốc tế hiện nay; Kế hoạch 7541/KH-UBND ngày 09/12/2015 của UBND tỉnh Quảng Ninh về thực hiện Đề án phát triển đào tạo từ xa giai đoạn 2015-2020; kiện toàn và củng cố hoạt động của Trung tâm học tập cộng đồng (TTHTCĐ) theo hướng một cơ sở thực hiện nhiều nhiệm vụ; đổi mới công tác quản lý, tăng cường nền nếp, kỷ cương, nâng cao hiệu quả hoạt động, làm tốt công tác phân luồng học sinh sau tốt nghiệp THCS; Nâng cao năng lực cho cán bộ quản lý, giáo viên tại các TTHTCĐ để tổ chức bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ cho cán bộ, công chức; kỹ năng nghề nghiệp cho công nhân và người lao động; tổ chức bồi dưỡng thường xuyên cho đội ngũ giáo viên tại các nhà trường; tăng cường tổ chức và quản lý hoạt động giáo dục KNS; tiếp tục đổi mới hoạt động của thư viện trường học, xây dựng tủ sách lớp học, phát triển văn hóa đọc trong kỷ nguyên số; gắn liền đổi mới đồng bộ phương pháp dạy học, kiểm tra đánh giá theo định hướng phát triển năng lực của người học; chú trọng ứng dụng CNTT trong quản lý dạy, học và bồi dưỡng giáo viên tại các cơ sở giáo dục.

B. NHIỆM VỤ CỤ THỂ

I. Triển khai thực hiện có hiệu quả Chỉ thị 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; Chỉ thị số 3031/CT-BGD&ĐT ngày 26/8/2016 của Bộ GD&ĐT; Chỉ thị 31/CT-UBND ngày 31/8/2016 của Ủy ban nhân dân tỉnh; cụ thể:

- Các trường THCS, Trung tâm học tập cộng đồng các xã, phường chủ động tham mưu với địa phương rà soát, kiện toàn nâng cao chất lượng các hoạt động đối với Giáo dục thường xuyên (GDTX), triển khai hiệu quả, kịp thời các nhiệm vụ GDTX đảm bảo phù hợp với các quy định hiện hành. Đẩy mạnh phong trào xây dựng xã hội học tập và học tập suốt đời trong giai đoạn hội nhập Quốc tế, tăng cường công tác khuyến học, khuyến tài xây dựng xã hội học tập (XHHT) thông qua các hoạt động hiệu quả, thiết thực, cụ thể. Bám sát vào kế hoạch, chương trình hành động của UBND tỉnh và của thị xã, thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị, thực hiện Chương trình hành động của Chính phủ về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục đào tạo phù hợp với đặc điểm, tình hình của địa phương nhằm phát triển kinh tế, xã hội, đảm bảo anh ninh, quốc phòng, góp phần đảm bảo an sinh xã hội, tạo điều kiện cho người dân trong cộng đồng tiếp cận với cơ hội việc làm.

- Tăng cường công tác quản lý giáo dục tại đơn vị theo hướng chuyên sâu, chuẩn hóa. Có những giải pháp tích cực để nâng cao chất lượng đội ngũ giáo viên và cán bộ quản lý trong đơn vị. Tổ chức rà soát, đánh giá thực trạng đội ngũ giáo viên và cán bộ quản lý của đơn vị, trên cơ sở đó xây dựng kế hoạch bồi dưỡng thường xuyên cho cán bộ quản lý và giáo viên. Tham mưu tích cực cho thị xã xây dựng các cơ chế, chính sách phát triển đội ngũ giáo viên làm công tác giáo dục hướng nghiệp và giáo dục thường xuyên.

- Năm học 2016-2017, các đơn vị cần làm tốt công tác tuyên truyền cho cán bộ, giáo viên nâng cao nhận thức về công tác giáo dục hướng nghiệp, tư vấn định hướng nghề nghiệp và phân luồng học sinh sau tốt nghiệp THCS. Các nhà trường cần có các giải pháp hữu hiệu cho việc phân luồng học sinh sau tốt nghiệp THCS, đảm bảo đạt tỷ lệ 18% trong tổng số học sinh lớp 9 đã tốt nghiệp THCS.

- Các đơn vị xây dựng kế hoạch nâng cao chất lượng dạy học ngoại ngữ theo yêu cầu hội nhập. Đổi mới hoạt động của thư viện trường học theo hướng thư viện thân thiện, xây dựng tủ sách lớp học, tủ sách phụ huynh đặt tại lớp học. Tạo điều kiện thuận lợi cho học sinh trong việc đọc sách; hình thành thói quen đọc sách; mở các lớp giáo dục kỹ năng, phương pháp đọc sách cho học sinh và mọi người dân trong cộng đồng, góp phần phát triển văn hóa đọc.

- Cần tăng cường sử dụng có hiệu quả việc ứng dụng CNTT trong dạy học và quản lý giáo dục tại các nhà trường và các Trung tâm HTCĐ.

- Đối với các trường THCS trên địa bàn thị xã cần quản lý, chỉ đạo hiệu quả các hoạt động giảng dạy tin học, giảng dạy ngoại ngữ có sự tham gia của người nước ngoài; hoạt động giáo dục KNS và hoạt động ngoài giờ chính khóa. Tăng cường công tác giám sát các hoạt động tại các Trung tâm ngoại ngữ, tin học, KNS và các hoạt động đào tạo liên kết khác tại địa phương.

II. Đẩy mạnh xây dựng xã hội học tập:


- Các trường THCS, các Trung tâm HTCĐ tiếp tục phối hợp với hội, ban ngành, đoàn thể của địa phương để tham mưu với UBND thị xã các giải pháp thực hiện hiệu quả mục tiêu của Kế hoạch số 2734/KH-UBND ngày 03/6/2013 của UBND tỉnh về việc triển khai Đề án “Xây dựng xã hội học tập giai đoạn 2012-2020”; Kế hoạch 3540/KH-UBND ngày 20/6/2016 của UBND tỉnh về tiếp tục xây dựng XHHT trên địa bàn tỉnh Quảng Ninh. Chú trọng công tác phối hợp với Hội Khuyến học của địa phương để đẩy mạnh phong trào học tập suốt đời trong dòng học, gia đình và cộng đồng đến năm 2020; Kế hoạch 7541/KH-UBND ngày 09/12/2015 của UBND tỉnh Quảng Ninh về thực hiện Đề án phát triển đào tạo từ xa giai đoạn 2015-2020 phù hợp với đặc điểm, điều kiện của địa phương.

- Tổ chức đánh giá, xếp loại Trung tâm HTCĐ theo hướng dẫn tại Công văn số 2553/BGDĐT-GDTX ngày 18/4/2013 của Bộ GD&ĐT và Công văn số 1352/SGDĐT-GDTX ngày 14/5/2013 của Sở GD&ĐT. Triển khai thực hiện mô hình :Gia đình học tập”, “Dòng họ học tập”, “Đơn vị học tập”, “Khu dân cư học tập” tại xã, phường.

- Nghiên cứu đề xuất, triển khai những nội dung trong công tác xây dựng XHHT, duy trì hoạt động của Trung tâm HTCĐ theo hướng bền vững. Từ ngày 02 đến ngày 09/10/2016 tổ chức có hiệu quả các hoạt động “Hưởng ứng tuần lễ học tập suốt đời” năm 2016 tại các đơn vị theo hướng dẫn của UBND thị xã với  nội dung hoạt động theo chủ đề “Phát triển văn hóa đọc trong kỷ nguyên số”, trong đó ngày 02/10/2016 đồng loạt các Trung tâm HTCĐ trên địa bàn thị xã đều tổ chức lễ khai mạc “Hưởng ứng tuần lễ học tập suốt đời” năm 2016 nhằm tạo ra sự thu hút, quan tâm của toàn xã hội tới Trung tâm HTCĐ.

- Trung tâm học tập cộng đồng các xã, phường trên địa bàn thị xã cần làm tốt công tác điều tra nhu cầu học tập của mọi người dân trong cộng đồng với phương châm “cần gì học nấy”, “thiếu gì học nấy”. Phối hợp tốt với trung tâm văn hóa, thể thao của địa phương để sử dụng triệt để, có hiệu quả cơ sở, vật chất, nguồn lực, nhân lực đa ngành của địa phương. Tiếp tục kiện toàn đội ngũ cán bộ quản lý, báo cáo viên và giáo viên biệt phái của Trung tâm HTCĐ. Tích cực vận động cán bộ nghỉ hưu, người có kinh nghiệm, có kiến thức tham gia vào hoạt động của Trung tâm HTCĐ. Chuẩn bị đầy đủ các minh chứng để tổ chức việc đánh giá, xếp loại Trung tâm HTCĐ của địa phương đạt hiệu quả. Phối hợp với các trường Tiểu học, THCS trên địa bàn biên soạn tài liệu bồi dưỡng, cập nhật kiến thức, kỹ năng...nhằm tạo điều kiện cho người dân trong cộng đồng học tập suốt đời. Tăng cường phối hợp với các cơ quan truyền thông trong việc tuyên truyền, quảng bá về mục đích, ý nghĩa, lợi ích của xây dựng xã hội học tập và học tập suốt đời.

III Công tác xóa mũ chữ:


- Tích cực tham mưu cho UBND thị xã thực hiện có hiệu quả Kế hoạch số 6716/KH-UBND ngày 09/12/2013 của UBND tỉnh về thực hiện Đề án “Xóa mù chữ đến năm 2020” trên địa bàn tỉnh Quảng Ninh. Năm 2016, các đơn vị cần làm tốt hơn nữa công tác xóa mù chữ tại địa phương, duy trì và giữ vững tỷ lệ PCGD xóa mù chữ ở mức độ 2, PCGD THCS mức độ 3, nâng tỷ lệ PCGD tiểu học lên mức độ 3 và nâng cao chất lượng PCGD cho trẻ mầm non 5 tuổi.

- Tiếp tục triển khai có hiệu quả phần mềm quản lý phổ cập giáo dục chống mù chữ (CMC) theo Đề án “Xây dựng hệ thống thông tin điện tử quản lý phổ cập giáo dục-CMC” ban hành theo Quyết định số 5284/QĐ-BGDĐT ngày 22/10/2011 của Bộ GD&ĐT.

- Cập nhập chính xác, đúng thời gian quy định các dữ liệu về PCGD năm 2016 của xã, phường. Tăng cường công tác quản lý và bảo quản hồ sơ PCGD tại đơn vị đạt hiệu quả. 

IV. Tiếp tục củng cố, phát triển  mô hình hoạt động, nâng cao chất lượng GDTX:


Các đơn vị cần thực hiện nghiêm túc Nghị định 115/2010/NĐ-CP ngày 24/12/2010 của Chính phủ về việc quy định trách nhiệm quản lý nhà nước, chú trọng công tác xây dựng XHHT, công tác XMC, chỉ đạo hoạt động các Trung tâm HTCĐ, tổ chức bồi dưỡng về chuyên môn nghiệp vụ cho cán bộ quản lý và giáo viên tại các Trung tâm HTCĐ ít nhất 2 lần/năm.

V. Công tác báo cáo, thi đua, khen thưởng:


Năm học 2016-2017, các đơn vị cần làm tốt hơn nữa công tác sơ kết, tổng kết năm học, công tác thi đua, khen thưởng tại đơn vị. Thực hiện nghiêm túc chế độ thông tin, báo cáo theo đúng quy định của Phòng GD&ĐT. 

Trên đây là một số nội dung hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ năm học 2016-2017 đối với GDTX, Phòng GD&ĐT đề nghị các đơn vị triển khai kịp thời, nghiêm túc. Trong quá trình thực hiện, nếu vướng mắc liên hệ trực tiếp với Lãnh đạo Phòng GD&ĐT để xin ý kiến chỉ đạo./. 
	Nơi nhận:

- Như kính gửi (t/h);

- Cổng TTĐT ngành;

- Lưu: VT, CMTHCS.
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