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Kính gửi: Các trường tiểu học trên địa bàn thị xã

Thực hiện Công văn số 1438/SGD&ĐT-GDTH ngày 01/7/2016 của Sở GD&ĐT Quảng Ninh về việc tham mưu tuyển dụng giáo viên dạy tiếng Anh cấp tiểu học; Công văn số1563/HD-SGD&ĐT ngày 11 tháng 7 năm 2016 của Sở GD&ĐT Quảng Ninh về việc tiếp tục triển khai kế hoạch dạy và học ngoại ngữ trong hệ thống giáo dục phổ thông trên địa bàn tỉnh Quảng Ninh giai đoạn 2011-2020 và triển khai dạy và học môn tiếng Anh cấp tiểu học năm học 2016-2017.


Phòng Giáo dục và Đào tạo thị xã hướng dẫn các trường tiểu học trên địa bàn thị xã triển khai việc dạy và học tiếng Anh cấp tiểu học năm học 2016-2017, cụ thể như sau:

1. Mục tiêu, yêu cầu:

- Tiếp tục triển khai Kế hoạch dạy và học ngoại ngữ trong hệ thống giáo dục phổ thông trên địa bàn tỉnh Quảng Ninh.

- Bố trí đủ giáo viên dạy tiếng Anh tiểu học trong định biên 1,5 giáo viên/lớp để học sinh từ lớp 3 đến lớp 5 được học tiếng Anh 04 tiết/tuần. Tiến tới đến năm học 2018-2019 bố trí đủ giáo viên tiếng Anh để đảm bảo tất cả học sinh từ lớp 3 đến lớp 5 đều được học tiếng Anh 04 tiết/tuần (kể cả trường dạy 01 buổi/ngày).


- Quan tâm bổ sung cơ sở vật chất, thiết bị dạy học, bồi dưỡng nâng cao năng lực giáo viên, đảm bảo đến năm 2018 có 100% số giáo viên tiếng Anh tiểu học đạt chuẩn theo yêu cầu khung trình độ năng lực ngoại ngữ. Tăng cường đổi mới phương pháp dạy và học nhằm nâng cao chất lượng dạy và học bộ môn.

2. Chương trình:

- Thực hiện theo Quyết định số 3321/QĐ-BGDĐT ngày 12/8/2010 của Bộ GD&ĐT về việc ban hành chương trình thí điểm tiếng Anh tiểu học.

- Tổ chức dạy học với thời lượng 04 tiết/tuần cho 100% số học sinh khối lớp 3, 4, 5.

- Đẩy mạnh việc triển khai dạy tiếng Anh theo chương trình tăng cường (tăng số tiết/tuần) đối với các lớp 3, 4, 5 và chương trình làm quen Tiếng Anh đối với các lớp 1, 2 ở những trường có điều kiện về cơ sở vật chất, đội ngũ giáo viên và nhu cầu của học sinh, cha mẹ học sinh. Khuyến khích các trường dạy tiếng Anh tăng cường có giáo viên nước ngoài để tăng cường kỹ năng giao tiếp và kỹ năng nói tiếng Anh cho học sinh.

3. Sách, tài liệu, thiết bị dạy học:

- Thực hiện theo Công văn số 4329/BGDĐT-GDTH ngày 27/6/2013 của Bộ GD&ĐT và các văn bản hướng dẫn của Sở GD&ĐT.

- Khối lớp 3, 4, 5: Sử dụng sách tiếng Anh của Nhà xuất bản giáo dục Việt Nam.

- Khối lớp 1, 2: sử dụng tài liệu I learn my phonics 1,2 của Nhà xuất bản ĐHSP Hồ Chí Minh;

Một số sản phẩm bổ trợ miễn phí được đăng tải trên trang web, giáo viên có thể tham khảo:

- Website http://heid.vn và http://sachmem.vn cung cấp các loại sách điện tử tương tác (sách mềm), giáo viên và học sinh có thể truy cập để tham khảo bắt đầu từ ngày 01/7/2016.

- Website http://edustore.com.vn và http://heid.vn cung cấp ngân hàng dữ liệu câu hỏi trực tuyến đánh giá năng lực tiếng Anh học sinh.

- Website http://heid.vn cung cấp video 09 tiết dạy thể hiện phương pháp tổ chức dạy học mới.

4. Đổi mới các hoạt động dạy và học:

- Căn cứ số lượng giáo viên tiếng Anh các trường tiểu học tiếp tục duy trì các cụm chuyên môn và chỉ đạo tổ chức sinh hoạt định kỳ hàng tháng dưới sự hướng dẫn, giám sát của cán bộ chuyên môn và giáo viên cốt cán; tăng cường các cuộc giao lưu sinh hoạt chuyên môn, chuyên đề giữa các cụm và với các đơn vị khác trên địa bàn thị xã.

- Phòng GD&ĐT thị xã lựa chọn và xây dựng trường Tiểu học Vĩnh Khê là trường học điển hình về dạy và học tiếng Anh. Trường điển hình là những trường đi đầu trong việc đổi mới hình thức, nội dung dạy học, xây dựng môi trường tiếng Anh, sử dụng thiết bị hiện đại và ứng dụng công nghệ thông tin trong giảng dạy.


- Chỉ đạo đổi mới phương pháp dạy học theo hướng tích cực hóa hoạt động của người học; khuyến khích giáo viên áp dụng mô hình dạy học theo các hoạt động giao tiếp, lấy hoạt động giao tiếp vừa là mục đích vừa là phương tiện dạy học; tạo điều kiện để học sinh thực hành giao tiếp bằng tiếng Anh; đa dạng hóa các hình thức dạy học, các hoạt động ngoại khóa để nâng cao kỹ năng giao tiếp cho giáo viên và học sinh.

- Khuyến khích giáo viên tích cực sử dụng ngôn ngữ lớp học bằng tiếng Anh, chỉ sử dụng tiếng Việt trong các tình huống cần thiết và ở mức tối thiểu; sử dụng có hiệu quả các phương tiện hỗ trợ dạy học, các thiết bị nghe nhìn phục vụ việc rèn luyện kỹ năng trong giờ học ngoại ngữ; tăng cường các hoạt động học tập ngoài lớp học, tạo không khí vừa học vừa chơi cho học sinh thông qua các các hoạt động, các bài hát, các vở kịch, câu chuyện ...

- Thành lập các câu lạc bộ tiếng Anh, tích cực tổ chức các sân chơi, giao lưu Olympic tiếng Anh cho giáo viên, học sinh nhằm nâng cao chất lượng dạy và học bộ môn.

5. Đổi mới hình thức kiểm tra, đánh giá:

- Thực hiện theo Thông tư 30/2014TT-BGDĐT ngày 28/8/2014 của Bộ GD&ĐT.

- Yêu cầu việc kiểm tra, đánh giá phải bám sát mục tiêu dạy học; đánh giá học sinh theo hướng phát huy năng lực; các bài kiểm tra cần tập trung vào các kỹ năng nghe, nói, đọc, viết và bám sát yêu cầu trong chương trình môn học tại thời điểm kiểm tra.

- Kiểm tra thường xuyên và định kỳ trong suốt quá trình dạy - học. Thực hiện kiểm tra định kỳ theo mẫu đề của Bộ GD&ĐT; nội dung kiểm tra dựa vào nội dung các chủ điểm, chủ đề học sinh đã được học.

6. Cơ sở vật chất, thiết bị dạy học:

- Yêu cầu các trường tiểu học khảo sát thực trạng cơ sở vật chất, phòng học hiện có để có kế hoạch tham mưu nâng cấp (xây mới) phòng học bộ môn ngoại ngữ.

- Sử dụng có hiệu quả các thiết bị đã được trang sắm theo Quyết định số 3154/QĐ-SGDĐT ngày 30/9/2013 của Sở Giáo dục và Đào tạo phê duyệt kết quả đấu thầu gói thầu số 01, 02 thuộc Dự án Mua sắm thiết bị và đồ chơi ngoài trời cho giáo dục mầm non; thiết bị dạy học ngoại ngữ cho các trường tiểu học năm 2012, 2013 và do Phòng GD&ĐT trang bị theo ngân sách địa phương, tỉnh.

- Quan tâm bổ sung các thiết bị dạy học thông dụng còn thiếu theo danh mục quy định tại công văn số 7110/BGD&ĐT-CSVCTBTH ngày 24/10/2012 của Bộ GD&ĐT; chỉ đạo, kiểm tra việc bảo quản, sử dụng thiết bị và đồ dùng dạy học để đảm bảo việc bảo quản, sử dụng hiệu quả.

- Trang bị máy tính, kết nối mạng Internet đến các thư viện, phòng học, tạo điều kiện thuận lợi cho giáo viên sinh hoạt chuyên môn và tự học, tự bồi dưỡng, trao đổi kinh nghiệm giảng dạy qua hệ thống trường học kết nối nhằm nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ và chất lượng giảng dạy.

- Quan tâm trang trí lớp học, trường học để tạo môi trường tiếng Anh trong các nhà trường.

- Tiếp tục tham mưu với cấp ủy Đảng, chính quyền địa phương đẩy mạnh công tác xã hội hóa giáo dục, vận động cha mẹ học sinh, các tổ chức, cá nhân tạo nguồn lực cho việc triển khai dạy và học tiếng Anh; bổ sung cơ sở vật chất, thiết bị dạy học và đầu tư các phòng học bộ môn nhằm nâng cao chất lượng dạy - học.

7. Bố trí, sắp xếp đội ngũ giáo viên Tiếng Anh:


7.1. Đối với lớp 3,4,5:

Để đảm bảo số lượng, nâng cao chất lượng đội ngũ giáo viên giảng dạy tiếng Anh trong các trường tiểu học, đáp ứng yêu cầu đổi mới chương trình giáo dục phổ thông trong thời gian tới, xây dựng lộ trình tham mưu tuyển dụng, bố trí giáo viên giảng dạy tiếng Anh cấp tiểu học từ năm học 2016-2017 đến năm 2018-2019 theo mục tiêu của Kế hoạch dạy và học ngoại ngữ trong hệ thống giáo dục phổ thông trên địa bàn tỉnh Quảng Ninh giai đoạn 2011-2020,  tiến tới thực hiện triển khai đại trà chương trình tiếng Anh tiểu học từ năm học 2018-2019;  Phòng GD&ĐT thị xã bố trí đội ngũ giáo viên giảng dạy môn tiếng Anh ở cấp tiểu học như sau:

- Năm học 2016-2017 ưu tiên tuyển dụng (hoặc hợp đồng) giáo viên dạy tiếng Anh tiểu học trong định biên 1,5 giáo viên/lớp để học sinh từ lớp 3 đến lớp 5 đều được học tiếng Anh 04 tiết/tuần tại 27/27 trường.

* Lưu ý:  Đối với các nhà trường trong năm học 2016-2017 mà có giáo viên tiếng Anh nghỉ thai sản yêu cầu nhà trường báo cáo về bộ phận tổ chức cán bộ để Phòng GD&ĐT hướng dẫn,  phân công giáo viên hỗ trợ công tác giảng dạy trong thời gian đó.

7.2. Đối với lớp 1,2: 

- Đẩy mạnh việc triển khai chương trình làm quen Tiếng Anh  đối với các lớp 1, 2 ở những trường có điều kiện về cơ sở vật chất, đội ngũ giáo viên và nhu cầu của học sinh, cha mẹ học sinh, các trường tiếp tục triển khai thực hiện theo Công văn số 934/PGD&ĐT-CMTH ngày 23 tháng 12 năm 2015 của Phòng GD&ĐT về việc hướng dẫn dạy học tiếng Anh chương trình làm quen đối với lớp 1,2 (Công văn đã được đăng tải trên cổng TTĐT Ngành).

Trên đây là hướng dẫn triển khai dạy - học tiếng Anh cấp tiểu học từ năm học 2016-2017, Phòng GD&ĐT yêu cầu các nhà trường xây dựng kế hoạch chỉ đạo, triển khai thực hiện nghiêm túc. Báo cáo kế hoạch triển khai thực hiện và số liệu về trường, lớp, học sinh, đội ngũ giáo viên, giáo trình sử dụng; cụm sinh hoạt chuyên môn tiếng Anh của đơn vị (theo mẫu gửi kèm) và gửi về Phòng GD&ĐT trước ngày 20/8/2016 qua địa chỉ email: cmtieuhoc@dongtrieu.edu.vn.

Thông tin liên hệ về đồng chí Nguyễn Hà Phương - Chuyên viên tiếng Anh Phòng Giáo dục và Đào tạo, SĐT: 01695648969./.
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