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Về việc hướng dẫn một số nội dung chuẩn bị cho năm học mới và thực hiện khung thời gian năm học 2016-2017
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Kính gửi: Các trường MN, TH và THCS trong toàn thị xã

Căn cứ Quyết định số 2408/QĐ-UBND ngày 01/8/2016 của UBND tỉnh Quảng Ninh về việc ban hành kế hoạch thời gian năm học 2016-2017 của giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông và giáo dục thường xuyên trên địa bàn tỉnh. Phòng Giáo dục và Đào tạo thị xã hướng dẫn một số nội dung chuẩn bị cho năm học mới và thông báo thực hiện khung kế hoạch thời gian năm học 2016-2017, cụ thể như sau:

1. Một số nội dung chuẩn bị cho năm học 2016-2017:

- Công tác tuyển sinh: Hoàn thành tuyển sinh các lớp đầu cấp phổ thông (lớp 1, lớp 6) theo kế hoạch và hướng dẫn của Sở, của Phòng GD&ĐT. Các trường mầm non, tiểu học, trung học cơ sở: Huy động để tăng tỷ lệ học sinh đúng độ tuổi đến trường, lớp (đặc biệt đối với học sinh 5 tuổi ra lớp mẫu giáo, học sinh 6 tuổi vào lớp 1 đạt tỷ lệ 100%); duy trì, giữ vững kết quả và nâng cao chất lượng phổ cập giáo dục.

- Về tập trung học sinh đầu năm học: Tổ chức tiếp nhận học sinh trở lại trường sau hè; quan tâm đến các học sinh có hoàn cảnh khó khăn để không để ảnh hưởng tới việc đến trường của học sinh. Khi bố trí học sinh vào các lớp cần đảm bảo sĩ số theo quy định; nghiêm cấm việc tự ý tổ chức khảo sát đầu năm học để phân loại học sinh làm cơ sở để sắp xếp, bố trí lớp.

- Về công tác bồi dưỡng, tập huấn: Hoàn thành việc tập huấn chuyên môn theo kế hoạch đảm bảo 100% giáo viên tham gia chương trình bồi dưỡng hè, bồi dưỡng thường xuyên trước khi vào năm học mới. 

- Về công tác tổ chức, biên chế: Kiện toàn các tổ, nhóm chuyên môn; phân công nhiệm vụ cụ thể và gắn trách nhiệm cá nhân đối với kết quả thực hiện, đảm bảo thực hiện đầy đủ chức năng, nhiệm vụ theo quy định (đặc biệt đối với đội ngũ nhân viên). Các trường không có nhân viên y tế trường học phối hợp với Trạm y tế xã (phường) trên địa bàn để thực hiện tốt công tác y tế trường học, đảm bảo việc chăm sóc sức khỏe và an toàn tính mạng cho học sinh; báo cáo kịp thời về Phòng Giáo dục và Đào tạo kết quả thực hiện, các khó khăn, vướng mắc và đề xuất biện pháp giải quyết.


- Về chuẩn bị cho ngày khai giảng năm học mới: Hạn chế việc cho học sinh tập dượt khai giảng dài ngày làm ảnh hưởng đến sức khỏe, thời gian của giáo viên và học sinh; tổ chức Lễ khai giảng đúng thời gian quy định, trang trọng, ngắn gọn, tiết kiệm, có ý nghĩa.

- Về công tác tuyên truyền, giáo dục chính trị, tư tưởng: Tập trung học tập, quán triệt, tuyên truyền, triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng; tiếp tục tuyên truyền về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục đào tạo; chú trọng nâng cao nhận thức về đạo đức nhà giáo, thực hiện nghiêm túc quy chế phát ngôn, không tiếp tay cho các đối tượng xấu truyền bá thông tin sai trái, tạo dự luận không tốt làm ảnh hưởng đến uy tín của Đảng, Nhà nước, cán bộ, đảng viên. Tăng cường công tác tuyên truyền cho cha mẹ học sinh, nhân dân hiểu rõ về những nội dung đổi mới của ngành giáo dục.

- Về chuẩn bị cơ sở vật chất: Kiểm tra, rà soát để sửa chữa, nâng cấp, bổ sung các điều kiện về cơ sở vật chất, phương tiện, thiết bị dạy học, hồ sơ sổ sách theo quy định, đảm bảo vệ sinh môi trường, vệ sinh an toàn thực phẩm, an toàn thân thể cho học sinh (đặc biệt đối với các trường bị ảnh hưởng sau mưa lũ, thiếu nước sạch), đảm bảo trật tự an toàn giao thông và phòng chống tai nạn thương tích … nhằm chủ động chuẩn bị các điều kiện tốt nhất tổ chức các hoạt động giáo dục cho năm học mới.

- Về công tác tài chính: Hoàn thành việc lập dự toán kinh phí năm 2017 theo hướng dẫn của cơ quan Tài chính, báo cáo và trình cấp có thẩm quyền để thẩm định, phê duyệt theo quy định, lưu ý đến dự toán kinh phí thực hiện các chế độ, chính sách theo quy định đối với học sinh và giáo viên, nhân viên, đặc biệt là các đối tượng ở vùng khó khăn, ở các trường, điểm trường được bố trí, sắp xếp lại theo Đề án 25, Nghị định 108 của Chính phủ.

2. Thực hiện Khung kế hoạch thời gian năm học 2016-2017:

Thực hiện theo Quyết định số 2408/QĐ-UBND ngày 01/8/2016 của UBND tỉnh Quảng Ninh về việc ban hành kế hoạch thời gian năm học 2016-2017 của giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông và giáo dục thường xuyên trên địa bàn tỉnh, cụ thể như sau:

2.1. Ngày tựu trường:

- Đối với cấp Mầm non, Tiểu học: ngày 15/8/2016.


- Đối với cấp THCS: ngày 10/8/2016.


Trường hợp cơ sở giáo dục bị ảnh hưởng do thiên tai, chưa kịp khắc phục để đảm bảo an toàn cho trẻ em, học sinh tựu trường theo thời gian trên, nhà trường báo cáo về Phòng Giáo dục và Đào tạo để xem xét, quy định ngày tựu trường cụ thể.

2.2. Tổ chức một số hoạt động đầu năm học: Thực hiện theo hướng dẫn của Phòng GD&ĐT cho từng cấp học.

2.3. Ngày học chính thức (bắt đầu học kỳ I):


- Cấp Mầm non và Tiểu học: Từ ngày 06/9/2016 (thứ 3);

- Cấp THCS: Từ ngày 15/8/2016 (thứ 2).


2.4. Ngày khai giảng:


- Thống nhất ngày khai giảng trong toàn thị xã: 05/9/2016.

2.5. Kết thúc học kỳ I (hoàn thành chương trình giảng dạy và học tập học kỳ I):


- Cấp Mầm non và Tiểu học: Ngày 13/01/2017;

- Cấp THCS: Ngày 24/12/2016.

2.6. Ngày bắt đầu học kỳ II:


- Cấp Mầm non và Tiểu học: Ngày 16/01/2017;


- Cấp THCS: Ngày 26/12/2016.


2.7. Kết thúc học kỳ II (hoàn thành chương trình giảng dạy và học tập):

- Cấp Mầm non và Tiểu học: Ngày 24/5/2017;


- Cấp THCS: Ngày 15/5/2017.

2.8. Kết thúc năm học: 

- Cấp Mầm non và Tiểu học: Ngày 30/5/2017;


- Cấp THCS: Ngày 25/5/2017.

2.9. Các kỳ thi trong năm học:


- Thi học sinh giỏi cấp tỉnh lớp 9: Ngày 03, 04/3/2017.


Ngày thi chọn học sinh giỏi cấp tỉnh giải toán trên máy tính cầm tay cho học sinh lớp 9, Thi tuyển sinh lớp 10 THPTnăm học 2017-2018: Có hướng dẫn riêng khi Sở Giáo dục và Đào tạo có văn bản chỉ đạo. Các ngày thi chọn học sinh giỏi cấp thị xã, căn cứ tình hình thực tế Phòng GD&ĐT sẽ có thông báo hướng dẫn cụ thể sau.

2.10. Xét công nhận hoàn thành chương trình tiểu học và xét công nhận tốt nghiệp THCS:


- Xét công nhận hoàn thành chương trình tiểu học: Trước ngày 15/6/2017.

- Xét công nhận tốt nghiệp THCS: Trước ngày 31/5/2017.

2.11. Nghỉ Tết Nguyên Đán: 12 ngày, từ ngày 25/01/2017 (ngày 28 tháng Chạp) đến hết ngày 05/02/2017 (ngày 09 tháng Giêng).

2.12. Tổng thời gian nghỉ hè thay cho nghỉ phép năm của giáo viên:


Tổng thời gian nghỉ là 02 tháng (bao gồm cả thời gian nghỉ được bố trí xen kẽ trong năm học).

2.13. Các ngày nghỉ lễ thực hiện theo quy định của Luật Lao động và các văn bản dưới Luật; nếu ngày nghỉ lễ trùng ngày nghỉ cuối tuần thì được nghỉ bù vào ngày làm việc kế tiếp.

2.14. Trong trường hợp có thiên tai hoặc thời tiết quá khắc nghiệt (nhiệt độ dưới 100C đối với cấp Mầm non và Tiểu học, dưới 70C đối với cấp Trung học cơ sở): Phòng Giáo dục và Đào tạo sẽ quyết định cho học sinh nghỉ học và có phương án bố trí học bù để đảm bảo thời gian theo quy định.

Nhận được Công văn này, Phòng Giáo dục và Đào tạo đề nghị các trường Mầm non, Tiểu học và THCS trên địa bàn thị xã nghiêm túc triển khai thực hiện. Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc, báo cáo trực tiếp với lãnh đạo Phòng GD&ĐT (theo phân công phụ trách cấp học) để xin ý kiến giải quyết./.
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