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Kính gửi: Phòng Giáo dục và Đào tạo các huyện, thị xã, thành phố. 
Căn cứ Thông tư số 04/2014/TT-BGDĐT ngày 28/2/2014 của Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành quy định quản lý hoạt động giáo dục kỹ năng sống và hoạt động giáo dục ngoài giờ chính khóa; căn cứ nhu cầu thực tế từ các cơ sở giáo dục tiểu học về việc dạy học tiếng Anh chương trình làm quen cho học sinh lớp 1, lớp 2,

Tiếp theo hướng dẫn nhiệm vụ năm học 2015-2016 và công văn số 2053/SGDĐT-GDTH ngày 19/8/2014 về việc hướng dẫn tổ chức dạy học tiếng Anh trong trường tiểu học, Sở Giáo dục và Đào tạo hướng dẫn việc dạy học Tiếng Anh chương trình làm quen đối với lớp 1, lớp 2 theo tinh thần tổ chức giáo dục ngoài giờ chính khóa, cụ thể như sau:

1. Điều kiện tổ chức:

- Cơ sở vật chất: đảm bảo các điều kiện về cơ sở vật chất, phương tiện, thiết bị phục vụ  dạy và học tiếng Anh đối với chương trình tự chọn, làm quen.

- Học sinh: phải có đơn của cha mẹ hoặc người nuôi dưỡng học sinh tự nguyện đăng ký theo sự thỏa thuận về tài chính, nội dung đào tạo. 
- Giáo viên: đạt trình độ đào tạo từ cao đẳng sư phạm ngoại ngữ hoặc cao đẳng chuyên ngành tiếng Anh (có chứng chỉ sư phạm) trở lên và có chứng chỉ năng lực tiếng Anh đạt chuẩn B2 trở lên theo khung tham chiếu châu Âu do đơn vị chủ quản được Bộ GD&ĐT cho phép bồi dưỡng và cấp. 
- Tài liệu, phần mềm dạy học: theo quy định tại công văn số 4329/BGDĐT-GDTH ngày 27/6/2013 của Bộ Giáo dục và Đào tạo.
2. Kinh phí:

Theo sự thỏa thuận trên tinh thần tự nguyện của cha mẹ học sinh, đủ để chi trả lương giáo viên, chi phí cho công tác quản lý và khấu hao tài sản, chi phí cho đơn vị liên kết đào tạo. Thực hiện nghiêm túc công khai thu - chi nguồn kinh phí này theo theo quy định tại thông tư số 09/2009/TT-BGDĐT ngày 07/5/2009 của Bộ GD&ĐT ban hành quy chế thực hiện công khai đối với cơ sở giáo dục vủa hệ thống giáo dục quốc dân

3. Một số lưu ý khi tổ chức dạy học tiếng Anh làm quen lớp 1,2:

3.1. Đối với nhà trường:

- Hàng năm xây dựng Kế hoạch dạy học tiếng Anh theo chương trình làm quen đối với lớp 1, lớp 2 đề nghị Phòng GD&ĐT phê duyệt.
- Ký kết hợp đồng liên kết đào tạo đảm bảo theo quy định; đơn vị liên kết đào tạo phải được cơ quan có thẩm quyền cho phép khi có đủ điều kiện về giáo trình, tài liệu, phần mềm hỗ trợ giảng dạy và phù hợp với điều kiện cơ sở vật chất dạy và học tiếng Anh của trường. 
- Sau khi đã được Phòng GD&ĐT phê duyệt kế hoạch liên kết đào tạo, xây dựng thời khóa biểu hợp lý, tạo điều kiện thuận lợi cho học sinh học tập. 
3.2 Đối với Phòng Giáo dục và Đào tạo
- Quản lý, chỉ đạo dạy và học tiếng Anh trong các trường tiểu học trên địa bàn; hướng dẫn các trường thực hiện đúng quy định về dạy và học tiếng Anh theo chương trình thí điểm làm quen. Phê duyệt Kế hoạch dạy học tiếng Anh làm quen đối với lớp 1, lớp 2 cho các trường tiểu học khi có đủ điều kiện tổ chức.
- Kiểm tra việc dạy và học tiếng Anh trong trường tiểu học trên địa bàn để kịp thời phát hiện và xử lý các vi phạm; báo cáo kết quả thực hiện và các đề xuất, kiến nghị (nếu có) về Sở Giáo dục và Đào tạo sau khi kết thúc học kỳ, năm học. 
- Phối hợp cùng các đơn vị hỗ trợ, bồi dưỡng năng lực giáo viên, học sinh theo kế hoạch liên kết đào tạo.
Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc, các Phòng Giáo dục và Đào tạo báo cáo về Sở Giáo dục và Đào tạo (qua Phòng Giáo dục Tiểu học) để kịp thời chỉ đạo, giải quyết./.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Vụ GDTH Bộ GD&ĐT;

- Giám đốc Sở;

- Các Phòng, Ban, Thanh tra Sở;

- Cổng TTĐT;

- Lưu: VT, GDTH.
	KT.GIÁM ĐỐC

PHÓ GIÁM ĐỐC
                          (Đã kí)
Bùi Thúy Phượng


2

