	UBND THỊ XÃ ĐÔNG TRIỀU

PHÒNG GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO


Số: 214/PGD&ĐT

V/v: Cử cán bộ, giáo viên tham dự tập huấn về triển khai “Trường học kết nối” và quản lý dữ liệu GDTH qua mạng thông tin trực tuyến
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Đông Triều, ngày 16 tháng 3 năm 2016






Kính gửi: Các trường Tiểu học Kim Sơn, Tràng An


Thực hiện Công văn số 869/BGDĐT-VP ngày 09/3/2016 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc tập huấn cốt cán về triển khai “Trường học kết nối” và quản lý dữ liệu GDTH qua mạng thông tin trực tuyến.


Phòng Giáo dục và Đào tạo thị xã cử các đồng chí cán bộ, giáo viên tham gia dự tập huấn theo Chương trình của Bộ Giáo dục và Đào tạo tổ chức, cụ thể như sau:


1. Thời gian, địa điểm:


- Thời gian: 03 ngày, từ ngày 22/3/2016 đến hết ngày 24/3/2016 (Khai mạc lúc 8h00’ ngày 22/3/2016, BTC đón đại biểu từ 12h00’ ngày 21/3/2016).


- Địa điểm: Khách sạn BankStar1 (Số 79 Lý Thánh Tông, quận Đồ Sơn, thành phố Hải Phòng).


2. Thành phần tham dự:


- Đồng chí Phạm Đức Phong - Chuyên viên Phòng GD&ĐT, Trưởng đoàn;


- Đồng chí Mai Khoa Chung - PHT trường Tiểu học Kim Sơn;


- Đồng chí Nguyễn Thị Phương Thanh - PHT trường Tiểu học Tràng An.


3. Nội dung tập huấn:


- Tập huấn và tư vấn, hỗ trợ về việc sử dụng mạng thông tin trong tổ chức và quản lý các hoạt động chuyên môn trong lĩnh vực giáo dục tiểu học;

- Bồi dưỡng phát triển năng lực cho cán bộ quản lý, giáo viên về việc tổ chức hoạt động sinh hoạt của tổ, nhóm chuyên môn; đổi mới phương pháp dạy  học và kiểm tra, đánh giá theo Thông tư số 30/2014/TT-BGDĐT ngày 28/8/2014 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành Quy định đánh giá học sinh tiểu học và các hoạt động chuyên môn khác thông qua hệ thống “Trường học kết nối”;

- Tập huấn sử dụng phần mềm quản lý dữ liệu giáo dục tiểu học qua mạng thông tin trực tuyến.


4. Kinh phí:


- Các đồng chí được cử đi công tác thanh toán công tác phí theo quy định hiện hành tại đơn vị.


*Lưu ý: Học viên tham gia dự tập huấn mang theo máy tính xách tay, thiết bị kết nối internet (USB 3G), ổ cắm điện kéo dài (3m).


Nhận được Công văn này, yêu cầu các đơn vị trên thông báo tới các đồng chí được cử tham gia dự tập huấn đúng thời gian và địa điểm theo quy định./.

	Nơi nhận:

- Như kính gửi (t/h);
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