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KẾ HOẠCH

Tổ chức Hội thi Viết chữ và trình bày bài đẹp

cấp tiểu học, năm học 2015 -2016


Thực hiện nhiệm vụ năm học, Sở Giáo dục và Đào tạo (GD&ĐT) xây dựng kế hoạch tổ chức Hội thi "Viết chữ và trình bày bài đẹp" cấp tiểu học năm học 2015-2016 như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU 
            1. Nhằm thúc đẩy phong trào Giữ vở sạch - Rèn chữ đẹp ở cấp tiểu học; trau dồi các kĩ năng viết chữ và trình bày bài sạch đẹp; góp phần nâng cao chất lượng giảng dạy và giáo dục ở cấp học.

2. Phát huy vai trò và trách nhiệm của giáo viên; động viên, khích lệ các thầy giáo, cô giáo chăm lo rèn luyện chữ viết và duy trì nền nếp, thói quen tốt trong học tập của học sinh tiểu học.

3. Huy động sự quan tâm, giúp đỡ của phụ huynh học sinh và các lực lượng xã hội đối với việc “Luyện nét chữ, rèn nết người” cho học sinh; góp phần giáo dục thái độ quý trọng và giữ gìn vẻ đẹp của tiếng nói - chữ viết dân tộc.

4. Tổ chức Hội thi với hình thức gọn nhẹ, thiết thực, phù hợp với đặc điểm học sinh, giáo viên tiểu học. Đánh giá đúng thực chất quá trình giữ gìn sách vở và rèn luyện chữ viết của học sinh.
II. NỘI DUNG 
1. Đối tượng tham dự: 
Giáo viên đang trực tiếp giảng dạy (kể cả giáo viên hợp đồng) và học sinh từ lớp 2 đến lớp 5 thuộc các trường tiểu học trên địa bàn tỉnh. Chỉ tiêu chọn cử như sau:

- Học sinh: 02 học sinh/khối lớp/huyện. 

- Giáo viên: 02 giáo viên/huyện (không cử giáo viên đã đạt giải của Hội thi cấp tỉnh những năm học trước).
 2. Nội dung và hình thức tổ chức:
2.1. Phần thi viết cá nhân:

2.1.1. Đối với học sinh:
- Bài số 1: nhớ, viết lại bài thơ hoặc đoạn văn trong phần học thuộc lòng của phân môn Tập đọc học kì II tương ứng với từng khối lớp theo yêu cầu của đề thi.

- Bài số 2: giải và trình bày một bài toán theo yêu cầu của đề thi có trong chương trình đã học.
2.2.2. Đối với giáo viên: 

- Bài số 1: thi viết trên giấy, trình bày một đoạn văn (thơ).
- Bài số 2: thi viết trên bảng, trình bày một đoạn văn (thơ).
           * Lưu ý: 
- Giáo viên, học sinh trình bày bài thi viết trên giấy A4, dòng kẻ 4 li và theo mẫu chữ được quy định tại QĐ 31/2002 của Bộ GD&ĐT. Thời gian qui định cho mỗi bài thi: từ 20 - 30 phút (tùy theo số lượng chữ trong bài viết).
- Thí sinh tham dự Hội thi cần đảm bảo tư thế viết, cách cầm bút; tốc độ viết theo quy định của từng khối lớp. Ban tổ chức ghi lại hình ảnh của các thí sinh khi tham dự Hội thi để làm căn cứ khi xét giải, rút kinh nghiệm.
2.2. Phần thi trưng bày sản phẩm 


 Ban tổ chức chuẩn bị cho các đơn vị bàn để trưng bày sản phẩm có kích thước Chiều cao 0.75m, chiều dài 1.5m, chiều rộng 1,0m. Mỗi đơn vị chuẩn bị một pano chất liệu tùy chọn (kích thước tính từ mặt bàn trưng bày trở lên: chiều cao 1,5 m; chiều rộng bằng chiều dài của mặt bàn 1.5m ) có tên của đơn vị tham dự thi, trang trí và thiết kế sẵn ô trưng bày các sản phẩm về phong trào rèn chữ viết cho giáo viên, học sinh của đơn vị và bài thi viết giấy của giáo viên và học sinh dự thi tại Hội thi cấp tỉnh. 
3. Thời gian và địa điểm tổ chức Hội thi. 


- Thời gian: dự kiến vào đầu tháng 4/2016 
- Địa điểm: Huyện Tiên Yên.
4. Cơ cấu giải thưởng

Căn cứ vào chất lượng chữ viết và trình bày của học sinh, giáo viên trong bài dự thi và nội dung, hình thức góc trưng bày, ban tổ chức xét giải thưởng và cấp giấy chứng nhận đạt giải nhất, nhì, ba, khuyến khích cho cá nhân và trao giải về phần thi góc trưng bày của các đội. Cơ cấu các giải như sau:
4.1. Giải góc trưng bày: 01 giải Nhất; 03 giải Nhì, 04 giải Ba; 06 giải Khuyến khích.

 4.2. Giải cá nhân:

- Đối với giáo viên: 03 giải Nhất; 05 giải Nhì, 08 giải Ba; 12 giải Khuyến khích.

- Đối với học sinh: Mỗi khối gồm 03 giải Nhất; 05 giải Nhì, 08 giải Ba; 12 giải Khuyến khích.
5. Kinh phí:

- Sở Giáo dục và Đào tạo chi kinh phí tổ chức Hội thi.

- Cán bộ, giáo viên dự thi và làm nhiệm vụ tại Hội thi được hưởng chế độ công tác phí hiện hành tại đơn vị.

Các cơ sở giáo dục huy động sự ủng hộ của cha mẹ học sinh để hỗ trợ phần tham gia trưng bày và chi phí cho học sinh khi tham dự giao lưu.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Phòng Giáo dục Tiểu học

Tham mưu Lãnh đạo Sở ban hành các văn bản hướng dẫn, các quyết định liên quan đến tổ chức Hội thi cấp tỉnh.

Phối hợp với các phòng, ban liên quan của Sở GD&ĐT chuẩn bị các điều kiện tổ chức Hội thi đạt hiệu quả.

2. Các phòng GD&ĐT

- Xây dựng kế hoạch, chỉ đạo Hội thi cấp trường (cụm trường) và tổ chức cấp huyện;

- Tổ chức cho giáo viên, học sinh tham gia Hội thi cấp tỉnh đảm bảo theo quy định.

- Mỗi Phòng GD&ĐT giới thiệu 01 cán bộ (giáo viên) đã đạt thành tích trong các Hội thi Viết chữ và trình bày bài đẹp cấp tỉnh tham gia Hội đồng giám khảo và lập danh sách giáo viên, học sinh tham dự Hội thi (danh sách lập trên file exel theo mẫu gửi kèm công văn) gửi qua email về phòng Giáo dục Tiểu học trước ngày 20/3/2016 để Sở GD&ĐT ra Quyết định thành lập Hội đồng.
- Phòng Giáo dục và Đào tạo Tiên Yên giúp Ban tổ chức Hội thi cấp tỉnh chọn địa điểm và chuẩn bị một số điều kiện về cơ sở vật chất để phục vụ Hội thi.
* Lưu ý: Đối với giáo viên, học sinh tham gia dự thi: Tự chuẩn bị bút viết (mực màu xanh hoặc đen) và dụng cụ phục vụ phần thi cá nhân và sản phẩm của góc trưng bày của phần thi đồng đội. Trang phục học sinh gọn gàng; giáo viên mặc comple (nam), áo dài (nữ).
Trên đây là kế hoạch tổ chức Hội thi Viết chữ và trình bày bài đẹp cấp tỉnh năm học 2015-2016, Sở Giáo dục và Đào tạo yêu cầu các đơn vị nghiên cứu, triển khai thực hiện.

Thông tin liên hệ phòng Giáo dục Tiểu học - Sở GD&ĐT; số ĐT: 0918 564 186 ;  033 3 533 816
	Nơi nhận:   

- Các Phòng GDĐT (th/h);

- Vụ GDTH;

- Giám đốc Sở;

- Cổng TTĐT;

- Lưu: VT, GDTH.         
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PHÓ GIÁM ĐỐC

                             (Đã ký)
Bùi Thúy Phượng
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