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A. Đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ tháng 10/2016

I. Công tác phát triển

Quy mô trường lớp được đảm bảo tốt theo đúng kế hoạch. Tổng số 79 trường với 30.891 học sinh. Trong đó:

+ Mầm non: 29 trường (28 trường công lập, 01 trường Tư thục) và 19 cơ sở tư thục có giấy phép hoạt động; tổng số 354 nhóm, lớp với 9228 trẻ. Trong đó: Công lập: 307 nhóm lớp = 8.383 trẻ; Tư thục: 47 nhóm lớp = 845 trẻ.


+ Tiểu học: 27 trường, 457 lớp, 13.290 học sinh.

+ THCS: 23 trường, 250 lớp, 8.373 học sinh.

Duy trì đảm bảo sĩ số học sinh, không có học sinh bỏ học đối với cấp Tiểu học và THCS, tỷ lệ huy động trẻ ở cấp Mầm non đạt 100% so chỉ tiêu kế hoạch.

II. Công tác chuyên môn

1. Chuyên môn Mầm non:

- Các trường tổ chức Hội nghị viên chức, người lao động năm học 2016-2017 đảm bảo dân chủ, đánh giá được kết quả thực hiện nghị quyết của Hội nghị  năm học 2015-2016, xây dựng được các quy chế hoạt động, quy chế thi đua khen thưởng, quy chế chi tiêu nội bộ, quy chế phối hợp giữa các đoàn thể trong đơn vị… quyết nghị các chỉ tiêu trong các kế hoạch để thực hiện nhiệm vụ năm học 2016-2017 của đơn vị.

- Chỉ đạo các hoạt động chuyên môn và các hoạt động khác có nền nếp theo kế hoạch đã được phê duyệt. Tổ chức triển khai thực hiện công tác Phổ cập giáo dục năm học 2016-2017.

- 28/29 trường đã phối hợp với Trạm y tế xã, phường tổ chức cân, đo và khám sức khỏe định kỳ lần 1 trong các đơn vị trường MN trên địa bàn thị xã.

- Đã kiểm tra 02 trường MN về việc thực hiện nhiệm vụ năm học 2016-2017 theo Quyết định của Trưởng phòng GD&ĐT. Hoàn thành kiểm tra kỹ thuật công tác KĐCLGD 04 trường: MN Tân Việt, Bình Minh, An Sinh A, An Sinh B.

- Đã cử CBQL, GV tham gia tập huấn  “Hỗ trợ nâng cao năng lực thực hành áp dụng các mô đun ưu tiên phát triển chuyên môn cho CBQL và giáo viên mầm non” tại Hạ Long do Sở Giáo dục và Đào tạo tổ chức.

1.1. Về ưu điểm:

- Công tác phát triển giáo dục: Tỷ lệ huy động trẻ đến lớp của các trường đạt 99% trở lên so với Kế hoạch phát triển giáo dục năm học 2016-2017.


- Công tác chăm sóc nuôi dưỡng và đảm bảo an toàn cho trẻ.

- 28/28 trường mầm non đã xây dựng kế hoạch Trường học an toàn, phòng chống tai nạn thương tích cho trẻ trong các trường mầm non và đăng ký gửi về Phòng Giáo dục và Đào tạo.

- Thực hiện ký hợp đồng với các nhà cung ứng thực phẩm có đủ hồ sơ pháp lý. Thực hiện việc xuất, nhập thực phẩm an toàn, vệ sinh, có nguồn gốc xuất xứ từ các nhà cung ứng thực phẩm. Thực hiện quy trình chế biến thực phẩm, lưu mẫu thức ăn, ghi sổ kiểm thực 3 bước đảm bảo đúng quy định. Công tác VSATTP tại các đơn vị đảm bảo an toàn tuyệt đối; nhân viên cấp dưỡng đã thực hiện đầy đủ quy định về bảo hộ lao động trong  khi chế biến thực phẩm tại bếp ăn.

- Công tác giáo dục: BGH các trường chỉ đạo các hoạt động chuyên môn đúng kế hoạch, thời gian quy định.

- Hồ sơ, giáo án của GV đã được tổ trưởng, BGH ký duyệt  đúng theo quy chế chuyên môn; Giáo viên đã hướng dẫn trẻ thực hiện nề nếp trong các hoạt động học tập, vui chơi, ăn, ngủ, vệ sinh trong các nhóm, lớp.

- Các trường đã thực hiện công khai về đội ngũ, CSVC, chất lượng chăm sóc, nuôi dưỡng và giáo dục trẻ trên website theo Thông tư số 09/2009/TT-BGDĐT ngày 07 tháng 5 năm 2009 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về quy chế thực hiện công khai đối với cơ sở giáo dục của hệ thống giáo dục quốc dân.

- Các trường MN đã phối hợp với các trường TH và THCS trên địa bàn thống nhất triển khai thực hiện điều tra, tổng hợp số liệu và cập nhật kết quả Phổ cập GD năm 2016-2017 trên hệ thống trực tuyến của Bộ GD&ĐT.

1.2. Tồn tại:

- Kế hoạch chuyên môn của CBQL ở một số trường chưa cụ thể, một số kế hoạch nội dung dàn trải; hoặc quá nhiều nội dung do vậy hiệu quả việc triển khai thực hiện theo kế hoạch còn hạn chế (VD: Việc kiểm tra, đánh giá giáo viên, nhân viên của HT, Phó HT chưa thực hiện đúng theo kế hoạch, ...).


- Công tác xây dựng kế hoạch để triển khai thực hiện nhiệm vụ năm học 2016-2017 về các nội dung: thu chi, xã hội hóa, tăng cường CSVC, quản lý và sử dụng viên chức, người lao động, thực hiện nhiệm vụ CNTT, công tác kiểm tra nội bộ, quản lý-cải cách hành chính, tuyên truyền phối hợp với phụ huynh trong công tác chăm sóc nuôi dưỡng trẻ tại nhà ... chưa được các đơn vị quan tâm chỉ đạo, xây dựng các chỉ tiêu đảm bảo phù hợp với nhiệm vụ trọng tâm của năm học và sát với tình hình thực tế, kết quả thực hiện nhiệm vụ năm học 2015-2016 của nhà trường, cũng như tình hình phát triển KT-XH của địa phương.

- Một số tồn tại của các tháng trước tuy nhiên các trường vẫn chưa có giải pháp khắc phục, cụ thể như:

+ Một số trường thiếu giáo viên, có GV nghỉ thai sản, chưa kịp thời hợp đồng GV theo mùa vụ, do đó khó khăn trong việc sắp xếp, bố trí giáo viên phụ trách các nhóm lớp đảm bảo theo quy định của TTLT số 06/2015/TTLT-BNV-BGD&ĐT; một số đơn vị hiện chưa có nhân viên cấp dưỡng do vậy công tác chăm sóc, nuôi dưỡng trẻ rất dễ xảy ra mất an toàn, không hiệu quả do các đơn vị này phải bố trí CBQL, GV xuống bếp làm nhiệm vụ cấp dưỡng.


+ Một số đơn vị khi thực hiện giao kết hợp đồng với các đơn vị cung cấp thực phẩm cho nhà trường cơ bản đảm bảo tính pháp lý, tuy nhiên vẫn còn thiếu chứng nhận của cơ quan có thẩm quyền xác nhận đủ điều kiện VSATTP về các cơ sở giết mổ thịt lợn, gia cầm; nguồn rau củ, quả  có trong danh mục cung cấp hàng ngày cho các nhà trường (MN Tân Việt, MN Bình Dương B); một số nhân viên cấp dưỡng khi làm nhiệm vụ chưa sử dụng bảo hộ lao động trong quá trình chế biến thực phẩm; ở một số đơn vị việc tổ chức lưu mẫu thức ăn chưa thực đúng quy trình, quy định như phiếu niêm phong chỉ có một người ký hoặc phiếu niêm phong sử dụng nhiều lần ...  

+ Việc quản lý, sử dụng viên chức và người lao động, và thực hiện chế độ chính sách đối với cán bộ, viên chức và người lao động chưa thực hiện đúng quy định về quản lý hồ sơ, một số đơn vị trường sử dụng mẫu hợp đồng  viên chức để ký hợp đồng với người lao động, nội dung hợp đồng vi phạm các quy định về quyền và nghĩa vụ của hai bên ký kết, hoặc có hợp đồng không có giá trị pháp lý; nội dung giao kết trong hợp đồng và việc thực hiện chính sách tiền lương, thời gian làm việc, chế độ BHXH  ... của đơn vị với người lao động không đồng nhất, (tuy nhiên công tác kiểm tra nội bộ, giám sát của đơn vị vẫn được đánh giá tốt).

+ Công tác tài chính, xã hội hóa tại một số nhà trường thực hiên sai quy trình về công khai hóa, minh bạch theo Thông tư 21/2005/TT-BTC ngày 22/3/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện quy chế công khai tài chính đối với các đơn vị dự toán ngân sách và các tổ chức được ngân sách nhà nước hỗ trợ; sai quy trình về tổ chức triển khai các khoản thu chi của đơn vị; việc tuyên truyền phổ biến chính sách pháp luật, chính sách nhà giáo của các đơn vị tới người lao động và viên chức chưa hiệu quả cho nên vẫn còn có ý kiến phản ánh, đơn thư vượt cấp của phụ huynh học sinh và cán bộ giáo viên về các khoản thu chi thỏa thuận, và thực hiện chế độ với người lao động trong đơn vị.

- Về công tác PCGDMN cho trẻ em 5 tuổi: Một số trường chưa chỉ đạo thực hiện nghiêm túc việc điều tra trẻ trong độ tuổi; Phiếu điều tra còn sai, thiếu thông tin trẻ trong các hộ gia đình dẫn đến một số trường cập nhật số liệu chưa khớp với số liệu đã được duyệt với Phòng Giáo dục và Đào tạo; sai lệch số liệu về tổng số trẻ cùng độ tuổi, trên cùng một địa bàn giữa điều tra Phổ cập GD và Kế hoạch PTGD rất lớn, có độ tuổi chênh hàng trăm trẻ, dẫn tới công tác đánh giá kết quả PCGD, công tác huy động trẻ ra lớp của đơn vị không chính xác, đặc biệt là công tác xây dựng vị trí việc làm, xây dựng kế hoạch biên chế và kế hoạch ngân sách của đơn vị không đúng và không có căn cứ.

2. Chuyên môn Tiểu học:

- 27/27 trường tổ chức Hội nghị viên chức người lao động năm học 2016-2017 đảm bảo dân chủ, xây dựng được các quy chế hoạt động, quy chế thi đua khen thưởng, quy chế chi tiêu nội bộ, quy chế phối hợp giữa các đoàn thể trong đơn vị … quyết nghị các chỉ tiêu trong các kế hoạch để thực hiện nhiệm vụ năm học 2016-2017 của nhà trường.

- Phối hợp với Bộ GD&ĐT, Hội Đồng Anh Việt Nam tổ chức bồi dưỡng tập huấn phương pháp giảng dạy và kỹ thuật dạy học nghe-nói Tiếng Anh cho giáo viên tiếng Anh, giới thiệu những định hướng mới của Bộ GD&ĐT trong công tác dạy-học Tiếng Anh.

- Các trường đã duy trì và thực hiện tốt các nền nếp chuyên môn. Một số trường đã có nhiều cố gắng trong công tác bồi dưỡng chuyên môn thông qua việc tổ chức sinh hoạt chuyên đề cấp cụm.

Cụm 4 đã tổ chức Hội nghị chuyên đề về ứng dụng Phòng học thông minh do trường TH Vĩnh Khê thực hiện và dạy học theo tài liệu TV1-CGD do trường TH Mạo Khê B thực hiện). Nhìn chung Hội đã đi sâu hơn về giải quyết những khó khăn vướng mắc của việc thực hiện dạy và học tại các nhà trường:


+ Tiết dạy ứng dụng phòng học thông minh: Thiết kế bài dạy khoa học và sử dụng thành thạo các thao tác, áp dụng từng phần vào bài dạy phù hợp với đặc thù môn học và đặc điểm đối tượng học sinh. GV-HS tương tác có hiệu quả, giờ học hứng thú sôi nổi.

+ Tiết dạy theo tài liệu TV1-CGD: Qua tiết dạy đã chuyển tải được quy trình dạy học theo tài liệu TV1-CGD của giáo sư Hồ Ngọc Đại, thấy được sự khác biệt khi dạy TV1 theo chương trình hiện hành và dạy TV1 theo chương trình CGD. Đặc biệt thấy rõ những ưu điểm mà chương trình này mang lại qua quá trình thực hiện tại 02 trường TH Mạo Khê B và TH Kim Đồng.

- Các trường tổ chức các hoạt động hưởng ứng phong trào thi đua chào mừng ngày Phụ nữ Việt Nam 20-10 như: Hội thi nấu ăn, thi văn nghệ, tổ chức ngoại khóa…

- Một số trường đã tiến hành tổ chức thành công Hội thi giáo viên chủ nhiệm giỏi cấp trường (TH Kim Sơn,…). Hội thi ở các trường đã thể hiện được các hoạt động về hình thức sân khấu hóa tuy nhiên cần đi sâu hơn về việc nâng cao trong lĩnh vực công tác chủ nhiệm lớp nhằm đảm bảo theo tinh thần của Thông tư số 43/2012/TT-BGDĐT ngày 26 tháng 11 năm 2012 của Bộ GD&ĐT.

- Đã tiến hành kiểm tra 07 đơn vị trường về công tác quản lý, các khoản thu chi đầu năm và tiếp tục thực hiện công tác quản lý ăn bán trú (hồ sơ ăn bán trú, vệ sinh an toàn thực phẩm, nâng cao chất lượng đội ngũ nhân viên nấu ăn). Nhìn chung BGH các nhà trường thường xuyên kiểm tra, theo dõi việc thực hiện đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm … Hiệu trưởng nhà trường chịu trách nhiệm trước cấp trên về việc đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm tại đơn vị ( Phòng GD&ĐT sẽ có thông báo riêng).

*Tồn tại: Một số trường trong quá trình triển khai thực hiện các nhiệm vụ vẫn còn tồn tại những hạn chế sau:

+ Chỉ đạo bồi dưỡng thường xuyên chưa có sự nhất quán, chưa có bài thu hoạch của những nội dung đã bồi dưỡng.


+ Giáo viên còn hạn chế về đổi mới phương pháp giảng dạy, sinh hoạt chuyên môn và chưa có sự thống nhất cao trong chỉ đạo chuyên môn.


+ Ứng dụng CNTT vào quản lý và giảng dạy còn chưa hiệu quả.

+ Các khoản thu theo thỏa thuận hầu như không được thể hiện trong sổ nghị quyết cũng như trong các biên bản.


+ Công tác kiểm tra nội bộ chưa được thường xuyên theo kế hoạch.


+ Một số kế hoạch thu - chi chưa xây dựng chi tiết và phù hợp.

3.Chuyên môn THCS:

- Phối hợp với Bộ Giáo dục và Đào tạo, Hội Đồng Anh Việt Nam tổ chức tập huấn, bồi dưỡng phương pháp giảng dạy và kỹ thuật dạy học Tiếng Anh cho CBQL có chuyên môn tiếng Anh và toàn thể giáo viên tiếng Anh THCS, đặc biệt kỹ năng nghe-nói.

- Duyệt các kế hoạch chuyên môn được Sở và Phòng GD&ĐT chỉ đạo thực hiện trong năm học của các trường THCS.

- Tham gia các lớp tập huấn bồi dưỡng chuyên môn về đổi mới phương pháp dạy học, tổ chức dạy học theo chủ đề, dạy học trải nghiệm sáng tại trong nhà trường ở bộ môn Lịch sử,  Địa lý, dạy học STEM.

- Triển khai nhiệm vụ kiểm tra chuyên môn và công tác tự đánh giá chất lượng nhà trường tại các đơn vị THCS Yên Đức, THCS Yên Thọ, THCS Lê Hồng Phong, THCS Hoàng Quế. Nhìn chung, các đơn vị đã triển khai và bước đầu thực hiện tốt nhiệm vụ năm học; một số giáo viên rất có trách nhiệm và tự trọng nghề nghiệp, có tinh thần cầu thị tích cực. Tuy nhiên  vẫn còn những tồn tại nổi cộm như công tác giám sát việc thực hiện nhiệm vụ của giáo viên còn lỏng lẻo; việc quản lý hồ sơ của BGH chưa tốt; GV chưa thật say chuyên môn, còn mơ hồ đối với đổi mới dạy học, đổi mới kiểm tra đánh giá, mơ hồ khi sử dụng phương pháp, kĩ thuật dạy học tích cực, chưa tích cực hợp tác khi có đoàn kiểm tra,… Bộ phận chuyên môn THCS đã yêu cầu BGH các đơn vị nghiêm túc rút kinh nghiệm trong công tác quản lý, tăng cường bồi dưỡng cho GV về phương pháp, kỹ thuật dạy học, phương pháp kiểm tra đánh giá. Yêu cầu giáo viên khi dự giờ không đúng chuyên môn chỉ được nhận xét việc sử dụng phương pháp tổ chức lớp học, tuyệt đối không thực hiện đánh giá giờ dạy.

- Dự chuyên đề Tổ chức dạy học tích hợp theo chủ đề tại THCS Nguyễn Đức Cảnh, THCS Mạo Khê I. Chuyên đề thực sự trở thành cuộc sinh hoạt chuyên môn hữu ích, thiết thực giúp GV hiểu cặn kẽ cách thức triển khai dạy học theo chủ đề, phương pháp, kỹ thuật tổ chức lớp học khi dạy học theo chủ đề. Chuyên đề tại trường THCS Nguyễn Đức Cảnh không chỉ thu hút sự quan tâm của các trường trong cụm 4 mà còn có sự tham gia học hỏi của các trường THCS Lê Hồng Phong, THCS Tràng An. Sự giao lưu học hỏi của các đơn vị vượt ngoài ranh giới cụm cần được các BGH nhà trường quan tâm để giáo viên mỗi nhà trường được mở rộng phạm vi học tập, rút kinh nghiệm, nâng cao năng lực sư phạm.

III. Tổ chức cán bộ

1. Công tác Tổ chức cán bộ:

- Hoàn thành báo cáo tiến độ thực hiện Đề án 25 (ĐA 25), ĐA tinh giản biên chế theo Nghị định 108  theo lộ trình của ngành GD&ĐT năm 2016 với Đoàn giám sát của Tỉnh ủy.

- Bổ sung hoàn thiện hồ sơ cá nhân và rà soát danh sách viên chức giáo viên đề nghị chuyển mã số, phân hạng chức danh nghề nghiệp giáo viên MN, TH và THCS theo quy định tại các Thông tư liên tịch số 20/2015/TTLT-BGD&ĐT-BNV ngày 14/9/2015, Thông tư số 21/2015/TTLT-BGD&ĐT-BNV ngày 16/9/2015, Thông tư số 22/2015/TTLT-BGD&ĐT-BNV ngày 16/9/2015 của liên Bộ GD&ĐT và Bộ Nội vụ về UBND tỉnh Quảng Ninh và Sở Nội vụ Quảng Ninh.

- Tham mưu và trình UBND thị xã ra quyết định phân bổ biên chế năm học 2016-2017 cho các đơn vị.

- Tiếp tục rà soát lại nhu cầu về số lượng người làm việc trong các trường MN, TH và THCS trên địa bàn, trình UBND thị xã bổ sung số lượng biên chế còn thiếu; điều động biên chế từ đơn vị có số lượng biên chế thừa sang đơn vị có định biên biên chế thiếu nhiều; tham mưu với UBND thị xã ra thông báo ký HĐLĐ mùa vụ cho các đơn vị. Tiếp tục tham mưu và đề nghị UBND thị xã xem xét, ký HĐLĐ xác định thời hạn theo định mức biên chế còn thiếu của các đơn vị trong năm học 2016-2017.

- Phối hợp với BTC Thị ủy và Phòng Nội vụ thị xã thực hiện quy trình bổ nhiệm CBQL đối với các vị trí cán bộ quản lý còn thiếu tại 02 đơn vị trường Tiểu học (TH Lê Hồng Phong và TH Bình Dương); Hiệu trưởng trường THCS Kim Sơn. 

- Chỉ đạo các đơn vị rà soát danh sách cán bộ quản lý trong các đơn vị, và tham mưu với Thường trực Thị ủy, Uỷ ban nhân dân thị xã xây dựng kế hoạch điều động, luân chuyển vị trí CBQL đến năm 2020 theo quy chế Thị ủy; chỉ đạo các đơn vị triển khai rà soát, tiến hành quy trình bổ sung quy hoạch giai đoạn 2015-2020, và xây dựng quy hoạch nguồn CBQL, lãnh đạo  2020-2025 của ngành GD&ĐT thị xã.

- Phối hợp với Ban CHQS thị xã rà soát, đối chiếu thống nhất số liệu về công tác quân dự bị động viên hạng I, hạng II, công dân nữ trong độ tuổi có chuyên ngành kỹ thuật phù hợp phục vụ trong quân đội  năm 2016, công dân trong độ tuổi sẵn sàng nhập ngũ năm 2017 của các đơn vị thuộc ngành GD&ĐT.

- Thẩm định hồ sơ lao động của các đơn vị gửi về Phòng, phối hợp với Phòng Nội vụ thị xã lập danh sách trình Uỷ ban nhân dân thị xã ký HĐLĐ ở các vị trí HĐLĐ cấp dưỡng và bảo vệ đảm bảo đúng yêu cầu theo quy định.

- Phối hợp với Phòng Nội vụ trình Uỷ ban nhân dân thị xã bổ nhiệm chức danh cho Giám đốc Trung tâm HTCĐ phường Đông Triều;  bổ sung thay thế giáo viên làm công tác biệt phái tại TTHTCĐ của xã Hoàng Quế.

- Rà soát đối tượng nhân viên ở vị trí y tế trường học, Phối hợp với Phòng Nội vụ thị xã xây dựng kế hoạch bồi dưỡng và trình các cấp mở lớp bồi dưỡng cho nhân viên y tế có chuyên môn chưa đạt theo yêu cầu theo quy định tại Thông tư liên tịch của liên Bộ Y tế - Bộ GD&ĐT quy định về công tác y tế trường học.

- Tham gia dự tập huấn triển khai phần mềm quản lý nhân sự ePEMIS online do Sở GD&ĐT tổ chức.

2. Chế độ chính sách nhà giáo:

- Đề nghị UBND thị xã nâng lương, phụ cấp TNVK và phụ cấp TN nghề  đúng kỳ hạn, làm thủ tục nghỉ hưu cho các đồng chí viên chức thuộc diện đúng tuổi trong tháng 10/2016.

- Phối hợp với Phòng Nội vụ xây dựng kế hoạch tinh giản biên chế 06 tháng đầu năm 2017 theo nghị định 108.

- Tiếp tục chỉ đạo các đơn vị tuyên truyền phổ biến các văn bản về chính sách, chế độ của viên chức, người lao động mới có hiệu lực tới viên chức, người lao động trong các đơn vị và nhân dân trên địa bàn thị xã;  tiếp nhận thông tin và tuyên truyền, phổ biến và giải thích rõ nguyên nhân một số viên chức không được hưởng chính sách nâng lương trước hạn khi đạt thành tích trong năm học (nguyên nhân do hồ sơ đề nghị nâng lương trước hạn của đơn vị nộp chưa đúng kỳ hạn theo quy định).

IV. Công nghệ thông tin:

- Xây dựng hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ về công nghệ thông tin năm học 2016-2017 để triển khai đến toàn thể các đơn vị.

- Triển khai các cuộc thi giải toán trên internet dành cho học sinh phổ thông năm học 2016-2017.

- Phối hợp với Hội đồng nhân dân thị xã thị xã khảo sát CSVC và các điều kiện thiết yếu về mô hình “Lớp học thông minh-Trường học thông minh” theo Kế hoạch 225/KH-PGD&ĐT ngày 09/4/2013 của Phòng GD&ĐT Đông Triều, cơ sở hạ tầng CNTT của các đơn vị, để có các biện pháp tiếp tục chỉ đạo các đơn vị thực hiện tốt công tác ứng dụng CNTT của ngành GD&ĐT năm học 2016-2017.

- Phối hợp với Trung tâm Lưu trữ và Thông tin tài nguyên môi trường-Cục CNTT, Bộ Tài nguyên và Môi trường triển khai Đề án “Ứng dụng CNTT và Công nghệ GIS trong giáo dục Lịch sử, Địa lý địa phương”.

- Truyền trực tuyến khai mạc tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời.

- Tham gia dự chuyên đề ứng dụng mô hình “Lớp học thông minh” tại các trường Tiểu học cụm IV.

V. Công tác Kiểm tra:

Phòng Giáo dục và Đào tạo kiểm tra việc thực hiện nhiệm vụ năm học, kiểm tra chuyên ngành đối với các trường MN, TH, THCS từ ngày 11/10/2016 đến ngày 29/10/2016.


Tổng số trường kiểm tra việc thực hiện nhiệm vụ năm học 2016-2017: 02 trường MN (Nguyễn Huệ, Tân Việt); 10 trường TH (Xuân Sơn, Lê Hồng Phong, Hồng Thái Đông, Vĩnh Khê, Việt Dân, Mạo Khê B, Kim Sơn, Hồng Thái Tây, Đức Chính, Kim Đồng).

Tổng số trường kiểm tra toàn diện: 02 trường (MN Hoạ Mi, TH Yên Thọ).

1.1. Ưu điểm:

*Việc chỉ đạo, thực hiện nhiệm vụ năm học:


- Có đầy đủ hồ sơ quản lý theo quy định tại Điều lệ trường nhà trường. Các kế hoạch tương đối phù hợp với nhiệm vụ năm học.

- Quán triệt đầy đủ các văn bản chỉ đạo của các cấp tới cán bộ, giáo viên, nhiên viên của nhà trường được thể hiện trong sổ Nghị quyết của nhà trường.

- Quản lý, bố trí sắp xếp đội ngũ hợp lý. Có phân công trách nhiệm cụ thể, rõ ràng và đúng chức năng.

- Xây dựng được các kế hoạch, quy chế phối hợp với địa phương trong các hoạt động của nhà trường.

- Xây dựng đầy đủ các quy chế, nội quy nhà trường và được thông qua hội nghị viên chức năm học 2016-2017.

*Việc thực hiện các khoản thu-chi:


- Các khoản thu theo thoả thuận thực hiện đảm bảo theo đúng quy định, văn bản hướng dẫn 2071/SGD&ĐT-KHTC của Sở giáo dục và Đào tạo Quảng Ninh và Công văn hướng dẫn số 2058/SGD&ĐT-KHTC của Sở GD&ĐT.

- Triển khai các khoản thu thông qua cha mẹ học sinh tại cuộc họp phụ huynh học sinh đầu năm.

- Hồ sơ sổ sách bếp ăn bán trú đảm bảo, cập nhật hàng ngày. Xây dựng kế hoạch vệ sinh an toàn thực phẩm, kiểm tra giám sát thường xuyên.

1.2. Hạn chế:

- Một số kế hoạch chỉ đạo còn mang tính chung chung, chưa cập nhật đầy đủ nội dung của năm học 2016-2017. Số ban hành các văn bản của nhà trường chưa mang tính đồng bộ, thống nhất.

- Công tác quản lý hồ sơ cán bộ, viên chức, người lao động tại một số trường chưa chặt chẽ thiếu (quyết định tuyển dụng viên chức, sổ bảo hiểm xã hội, …).

- Sổ Nghị quyết, sổ chủ nhiệm, sổ ghi chép của giáo viên, biên bản họp cha mẹ học sinh,… ở một số trường chưa có sự thỏa thuận thống nhất cụ thể của phụ huynh học sinh về các khoản thu-chi.

- Kế hoạch sử dụng kinh phí hoạt động của Ban đại diện cha mẹ học sinh còn một số nội dung chi hỗ trự cho hoạt động là không đúng với nội dung và mục đích của nguồn kinh phí.

- Công tác giám sát và niêm yết các khoản thu-chi chưa được thường xuyên, đúng thời gian theo quy định.


- Kế hoạch và dự toán thu-chi một số trường chưa cụ thể hóa các nội dung.  

- Các thủ tục hồ sơ bán trú và hồ sơ XHH ở một số đơn vị chưa chặt chẽ, theo đúng quy trình Công văn số 2058/SGD&ĐT-KHTC ngày 08/9/2015 của Sở GD&ĐT.

- Công tác phổ cập một số trường chưa cập nhật đầy đủ các văn bản chỉ đạo về thực hiện phần mềm phổ cập trực tuyến.

*Công tác thanh tra khiếu nại tố cáo:


Tiếp nhận, giải quyết kịp thời các vụ việc, ngăn chặn ảnh hưởng không tốt đối với sự nghiệp giáo dục

VI. Công tác thi đua khen thưởng:

- Các trường MN, TH, THCS trong toàn thị xã đã tổ chức thành công Hội nghị viên chức lao động năm học 2016-2017; hoàn thành đăng ký các danh hiệu thi đua và hình thức khen thưởng của tập thể - cá nhân năm học 2016-2017 về Phòng GD&ĐT.

- Phòng GD&ĐT đã tổng hợp và nộp đăng ký về Phòng Nội vụ thị xã, Sở GD&ĐT theo đúng kế hoạch. Cụ thể:

1. Danh hiệu cá nhân:

- Danh hiệu Lao động tiên tiến: 2.168

- Danh hiệu chiến sĩ thi đua cấp cơ sở: 457

- Danh hiệu chiến sĩ thi đua cấp tỉnh: 66

2. Danh hiệu tập thể:

- Tập thể Lao động tiên tiến: 78

- Tập thể Lao động xuất sắc: 50

3. Đề nghị khen thưởng:

- Đề nghị Sở GD&ĐT tặng Giấy khen:

+ Tập thể: 28

+ Cá nhân: 78

- Đề nghị Bộ Giáo dục và Đào tạo tặng Cờ và Bằng khen:

a) Tặng cờ: 01

b) Tặng Bằng khen:

+ Tập thể: 03

+ Cá nhân: 06

- Đề nghị UBND tỉnh tặng Cờ và Bằng khen:

a) Tặng cờ: 03

b) Tặng Bằng khen:

+ Tập thể: 28

+ Cá nhân: 46

- Đề nghị UBND thị xã tặng Giấy khen:

+ Tập thể: 55

+ Cá nhân: 167

- Khen cao: 

- Bằng khen của Thủ tướng Chính Phủ cho tập thể, cá nhân:

+ Tập thể: 01

+ Cá nhân: 02

*Công tác xét tặng danh hiệu NGND-NGUT lần thứ 14 năm 2017: Ngày 26/8/2016, Phòng GD&ĐT đã ban hành Công văn số 740/PGD&ĐT về việc hướng dẫn xét tặng danh hiệu NGND-NGUT lần thứ 14 năm 2017, thời gian nộp hồ sơ trước ngày 01/10/2016. Tuy nhiên, đến thời điểm hiện tại Phòng GD&ĐT không nhận được hồ sơ của các trường.

VII.Công tác HSSV, y tế trường học
:


1. Công tác HSSV:

- Phối hợp với Phòng LĐTB&XH thị xã tham dự Diễn đàn trẻ em cấp thị xã. Kết quả: Giải Nhì góc truyền thông và 01 giải cá nhân xuất sắc tiêu biểu.

- Phối hợp với Chi nhánh Điện Đông Triều tổ chức tốt ngày hội tuyên truyền tiết kiệm điện tại trường TH Quyết Thắng.

- Các trường triển khai kế hoạch thành lập đội tuyên truyền an toàn giao thông trong các lớp học. Tổ chức chấm, lựa chọn sản phẩm (Clip) xuất sắc nộp về Phòng Giáo dục và Đào tạo chấm, trao giải cấp thị xã.


- Các trường tổ chức “Ngày pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam” trong ngành Giáo dục năm 2016.

2. Công tác y tế trường học:


- Phòng GD&ĐT đã chỉ đạo các nhà trường MN, TH, THCS trong toàn thị xã xây dựng kế hoạch, tổ chức khám sức khỏe định kỳ cho học sinh. Một số trường đã tiến hành tổ chức khám khỏe đợt 1 cho học sinh.


- Tổ chức thành công Ngày hội vệ  sinh trường học điểm tại THCS Kim Sơn theo sự chỉ đạo của Sở GD&ĐT.

B. Trọng tâm công tác tháng 11/2016

I. Công tác chuyên môn

1. Chuyên môn Mầm non:


- Tiếp tục kiểm tra việc thực hiện nhiệm vụ năm học 2016-2017 các trường MN An Sinh A, MN An Sinh B, MN Hoa Phượng theo quyết định của Trưởng phòng GD&ĐT và kiểm tra một số cơ sở MN tư thục trên địa bàn xã Yên Thọ.

- Kiểm tra kỹ thuật công tác KĐCLGD 04 trường MN: Bình Dương A, Bình Dương B, Thủy An, Đức Chính.

- Đề nghị Sở GD&ĐT đánh giá ngoài 4 trường MN: Tân Việt, Bình Minh, An Sinh A, An Sinh B.

- Các trường MN tổ chức Hội thi giáo viên giỏi cấp trường chào mừng ngày Nhà giáo Việt nam 20/11;  rà soát, lập danh sách GV đủ điều kiện tham gia dự thi GV giỏi cấp cơ sở năm 2016-2017 gửi về Phòng GD&ĐT.

- Tổ chức Chuyên đề “Dinh dưỡng của bé” (GDDD-VSATTP) cấp trường.

2. Chuyên môn Tiểu học:


- Tham dự Hội nghị tập huấn môn Tiếng Anh do Sở GD&ĐT tổ chức.

- Tiếp tục chỉ đạo các trường thực hiện tốt các nền nếp chuyên môn.

- Tổ chức thi năng lực cho giáo viên dự thi GV dạy giỏi cấp Tỉnh.

- Chỉ đạo các trường tổ chức các chuyên đề cấp cụm trường theo các nội dung đăng ký.

- Tập huấn thực hiện Thông tư số 22/2016/TT-BGDĐT ngày 22/9/2016 về việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy định đánh giá học sinh tiểu học ban hành kèm theo Thông tư số 30/2014/TT-BGDĐT ngày 28/8/2014 của Bộ Giáo dục và Đào tạo.

- Tổ chức Hội nghị chuyên đề nâng cao chất lượng dạy và học hòa nhập cho học sinh khuyết tật trí tuệ cấp tiểu học, năm học 2016-2017.

-  Tiếp tục kiểm tra việc thực hiện nhiệm vụ năm học, thu - chi một số đơn vị.

- Kiểm tra kỹ thuật công tác tự đánh giá trường TH Tràng An.

3. Chuyên môn THCS:

- Yêu cầu 04 trường: THCS Hồng Thái Tây, THCS Mạo Khê II, TH Quyết Thắng, TH Kim Đồng hoàn thành tủ sách lớp học để các đơn vị khác trong cấp học đến học tập mô hình trong ngày 02/11/2016.

- Chỉ đạo các trường MN, TH, THCS trong toàn thị xã tổ chức Ngày hội vệ sinh trường học từ 25/10/2016 - 20/11/2016. 

- Tiếp tục đôn đốc các đơn vị hoàn thành các sản phẩm dự thi KHKT, Dạy học theo chủ đề, Vận dụng kiến thức liên môn để giải quyết các tình huống thực tiễn.

- Sau đợt kiểm tra chuyên môn ở 04 trường THCS Hoàng Quế, THCS Yên Thọ, THCS Yên Đức, THCS Lê Hồng Phong, yêu cầu 04 trường tiếp tục phát huy những ưu điểm và khẩn trương khắc phục những tồn tại, hạn chế đã được chỉ ra trong kết luận kiểm tra để thực hiện tốt nhiệm vụ năm học. 04 trường trên cũng khẩn trương hoàn tất hồ sơ minh chứng, báo cáo tự đánh giá nhà trường trước 05/11/2016 đề nghị  Phòng GD&ĐT làm tờ trình đăng ký kiểm định chất lượng giáo dục, mời đoàn ĐGN của Sở GD&ĐT thực hiện công tác đánh giá ngoài.

- Chỉ đạo các trường THCS An Sinh, THCS Việt Dân, THCS Thủy An, THCS Hồng Thái Đông, THCS Hồng Thái Tây khẩn trương hoàn thiện công tác thu thập minh chứng, mã hóa thông tin minh chứng, viết Báo cáo tự đánh giá trước 20/11 để Phòng GD&ĐT tiến hành kiểm tra kỹ thuật lần 1.

- Triển khai công tác kiểm tra Phổ cập năm học 2016 -2017. Hoàn tất hồ sơ PCGD để báo cáo trước đoàn đánh giá của Sở GD&ĐT.


- Tổ chức thi chọn HSG giải toán trên máy tính cầm tay cấp thị xã năm học 2016-2017.

- Các nhà trường tổ chức các hoạt động thi đua dạy tốt, học tốt, tổ chức chuyên đề, thao giảng, hội giảng, các hoạt động chào mừng Ngày Nhà giáo Việt Nam 20/11.

II. Tổ chức Cán bộ

1. Công tác Tổ chức cán bộ:

- Tiếp tục thực thiện và báo cáo tiến độ thực hiện ĐA 25 của ngành GD&ĐT, ĐA tinh giản biên chế theo Nghị định 108 theo đúng lộ trình.

- Phối hợp với BTC Thị ủy và Phòng Nội vụ thị xã thực hiện quy trình bổ nhiệm CBQL cho các đơn vị còn thiếu năm 2016 theo đúng quy chế của Thị ủy Đông Triều.

- Chỉ đạo các đơn vị thực hiện đúng quy trình và hoàn thiện hồ sơ đề nghị Thường trực Thị ủy phê duyệt danh sách bổ sung quy hoạch giai đoạn 2015-2020, danh sách quy hoạch nguồn CBQL, lãnh đạo 2020-2025 của các đơn vị trực thuộc và ngành GD&ĐT thị xã.

- Tiếp tục phối hợp với Phòng Nội vụ báo cáo và đề nghị UBND thị xã ký tiếp hợp đồng lao động với người lao động trong quý IV - 2016 và bổ sung số lượng hợp đồng lao động vào các vị trí biên chế còn thiếu, đảm bảo kịp thời, đủ định mức biên chế, đủ cơ cấu vị trí việc làm tại các đơn vị năm học 2016-2017.

- Triển khai, tổ chức tập huấn quản lý, sử dụng hệ thống phần mềm ePEMIS online tới các đơn vị trường học trong toàn thị xã.

- Phối hợp với các Bộ phận Chuyên môn, Thanh tra-tiếp dân kiểm tra công tác quản lý, sử dụng viên chức và người lao động.

2. Chế độ chính sách nhà giáo:

- Đề nghị UBND thị xã nâng lương, phụ cấp TNVK và phụ cấp TN nghề  đúng kỳ hạn, làm thủ tục nghỉ hưu cho các đồng chí viên chức thuộc diện đúng tuổi trong tháng 11/2016; chỉ đạo các đơn vị thiết lập hồ sơ đề nghị UBND thị xã nâng lương trước thời hạn cho viên chức trong các đơn vị.

- Tiếp tục rà soát việc thực hiện các chế độ chính của viên chức, nhà giáo và người lao động để kịp thời khắc phục các tồn đọng, bất cập trong việc thực hiện các chế độ chính của viên chức và người lao động. Phố hợp với Phòng Tài chính-Kế hoạch thị xã thực hiện chế độ đối với viên chức nghỉ chế độ 06 tháng cuối năm 2016 trong ĐA tinh giản biên chế theo nghị định 108 của ngành GD&ĐT.

- Tiếp tục tổ chức tốt công tác tuyên truyền, phổ biến, quán triệt và thực hiện các chính sách quy định trong các văn bản đã có hiệu lực, mới có hiệu lực đối với viên chức và người lao động trong đơn vị (các văn bản trên đã đăng tải trên TT-TV ĐT của ngành).

- Chỉ đạo các đơn vị: Rà soát  hồ sơ viên chức đảm bảo các yêu cầu quy định về chuyển hạng chức danh nghề nghiệp; hướng dẫn quy đổi chứng chỉ ngoại ngữ, tin học theo đúng quy định; xây dựng kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ của các đơn vị phù hợp với thực hiện nhiệm vụ năm học, và các tiêu chuẩn về CDNN của giáo viên theo quy định trong các TTLT 20; 21; 22/2015/TTLT-BNV-BGD&ĐT đã ban hành.

III. Công nghệ thông tin:

- Xây dựng kế hoạch bồi dưỡng về ứng dụng kỹ thuật sử dụng mô hình “Lớp học thông minh-Trường học thông minh” theo đề xuất các đơn vị.

- Chỉ đạo các đơn vị thực hiện việc quản lý, sử dụng hạ tầng CNTT, đặc biệt việc ứng dụng tích cực mô hình “Lớp học thông minh-Trường học thông minh” trong giảng dạy, trong các chuyên đề, thao giảng, Hội giảng chào mừng ngày 20/11.

- Triển khai, tổ chức kiểm tra các đơn vị về công tác quản lý, sử dụng hạ tầng CNTT trong công tác điều hành quản lý, day-học (quản lý, sử dụng phần cứng, phần mềm thiết bị CNTT; công tác quản lý, điều hành: Tuyên truyền phổ biến thông tin của ngành GD&ĐT; sử dụng hệ thống văn bản và thư điện tử; các báo cáo, thống kê và quản lý trực tuyến; phòng họp trực tuyến; lịch công tác trực tuyến; dịch vụ công trực tuyến; hệ thống sổ liên lạc điện tử trên TT Thư viện-Điện tử của ngành...; Công tác dạy-học: Ứng dụng mô hình “Lớp học thông minh-Trường học thông minh” trong giảng dạy; khai thác sử dụng nguồn tài nguyên, học liệu số; cơ sở dữ liệu lược đồ SGK, bài giảng điện tử trên trung tâm Thư viện-Điện tử của ngành; soạn duyệt giáo án online; xây dựng và triển khai các kế hoạch về các cuộc thi trên mạng internet, bài giàng e-learning...).

- Xây dựng kế hoạch mở modul trên hệ thống Cổng TTĐT của ngành để tiếp nhận Thư viện điện tử theo đề án của Bộ GD&ĐT trang cấp.

- Chỉ đạo các đơn vị triển khai tập huấn về mô hình Chính quyền điện tử. Tích cực triển khai kế hoạch tuyên truyền chính quyền điện tử và trung tâm Hành chính công tại các đơn vị.

- Truyền trực tuyến, trực tiếp theo chương trình công tác tháng. Tham gia các lớp bồi dưỡng về CNTT do các cấp tổ chức.

IV. Công tác kiểm tra:

- Kiểm tra hành chính: 06 trường MN, TH, THCS gồm (trường MN: Việt Dân, Kim Sơn; trường TH: Hưng Đạo, Bình Khê II, Nguyễn Huệ; trường THCS Bình Dương).

- Kiểm tra chuyên ngành: 02 trường MN Hoa Anh Đào và trường THCS Tràng An.

- Giải quyết các đơn thư mới phát sinh.

V. Công tác Thi đua khen thưởng:

- Tham mưu với UBND thị xã chỉ đạo trường Tiểu học Vĩnh Khê tổ chức Lễ kỷ niệm 60 năm thành lập trường, đón nhận Huân chương Lao động hạng Nhất  của Chủ tịch nước; trường THCS Mạo Khê II tổ chức Lễ kỷ niệm 20 năm thành lập trường, đón nhận Cờ thi đua của Thủ tướng Chính Phủ.

- Triển khai Kế hoạch phát động phong trào thi đua trong cán bộ, giáo viên, nhân viên ngành giáo dục và đào tạo thị xã Đông Triều năm học 2016-2017 và kế hoạch 05 năm (2016-2020).


VI. Các hoạt động khác:

- Tiếp tục duy trì các hoạt động thi đua, VHVN, TDTT thiết thực chào mừng Ngày nhà giáo Việt Nam 20/11.

- Tổ chức cho học sinh tham dự Lễ tuyên dương học sinh vượt khó, học giỏi thuộc con công nhân ngành Than năm học 2015-2016.

- Tiếp tục triển khai công tác khám sức khỏe ban đầu cho học sinh. Lưu ý các đơn vị trường không có nhân viên y tế chuyên trách phải hoàn chỉnh hồ sơ ký kết phối hợp với trạm y tế địa phương hoặc trường bạn có nhân viên y tế chuyên trách để tổ chức khám sức khỏe cho học sinh. Chỉ thay đổi mẫu sổ khám bệnh đối với cấp MN, học sinh lớp 1 và lớp 6.

Trên đây là báo cáo kết quả thực hiện nhiệm vụ tháng 10/2016 và nhiệm vụ trọng tâm tháng 11/2016. Phòng GD&ĐT yêu cầu các trường MN, TH, THCS trong toàn thị xã phát huy những ưu điểm, thế mạnh, khắc phục mọi tồn tại, hạn chế của nhà trường; nghiêm túc triển khai các nhiệm vụ trọng tâm trong tháng 11/2016./.
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