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nhiệm vụ trọng tâm tháng 12/2016



A. Đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ tháng 11/2016

I. Công tác phát triển, phổ cập giáo dục

1. Công tác phát triển:


- Quy mô trường lớp được đảm bảo tốt theo đúng kế hoạch. Tổng số 79 trường với 30.891 học sinh. Trong đó:

+ Mầm non: 29 trường (28 trường công lập, 01 trường Tư thục) và 19 cơ sở tư thục có giấy phép hoạt động; tổng số 354 nhóm, lớp với  9.228 trẻ (Công lập: 307 nhóm lớp = 8.383 trẻ; Tư thục: 47 nhóm lớp = 845 trẻ).

+ Tiểu học: 27 trường, 457 lớp, 13.290 học sinh.

+ THCS: 23 trường, 250 lớp, 8.373 học sinh.

- Duy trì đảm bảo sĩ số học sinh, không có học sinh bỏ học đối với cấp Tiểu học và THCS, tỷ lệ huy động trẻ ở cấp Mầm non đạt 100% so chỉ tiêu kế hoạch.

2. Phổ cập giáo dục:


- Phòng GD&ĐT tham mưu UBND thị xã thành lập đoàn Kiểm tra công tác phổ cập của các 21 đơn vị xã phường (Tính đến thời điểm 14/11/2016).

Đánh giá chung: Về cơ bản tiến độ của các đơn vị đảm bảo theo kế hoạch, số liệu trẻ theo độ tuổi trên địa bàn đã được thống nhất theo cấp học. Với vai trò quản trị là các trường THCS trên địa bàn đã phân quyền thống nhất điều tra thu thập phiếu và cập nhật hệ thống, triển khai cập nhật số liệu thống kê PCGD-XMC trên phần mềm trực tuyến đối với PCGDMN trẻ 5 tuổi năm 2016-2017.

Tuy nhiên một số đơn vị cập nhật số liệu chưa chuẩn xác, vẫn còn một số đơn vị phải điều chỉnh sau khi rà soát (Bình Khê, Hồng Phong, Yên Thọ, Tân Việt). Về công tác PCGDMN cho trẻ em 5 tuổi: Một số trường thực hiện chưa chuẩn việc cập nhật số liệu trên phần mềm trực tuyến, số liệu về cùng độ tuổi của dân số đã cập nhật không khớp với số liệu trong Kế hoạch Phát triển  giáo dục năm 2016-2017 đã được duyệt với Phòng Giáo dục và Đào tạo; số liệu về nhân sự, kinh phí hoạt động của các đơn vị nhập trên hệ thống không đúng, sai cơ cấu vị trí việc làm và không đủ với số lượng CBGV-NV, tổng số kinh phí được giao, cấp hàng năm của đơn vị.Việc báo cáo số liệu về tổng số nhóm, lớp của một số đơn vị giữa báo cáo thống kê (Bộ phận Kế hoạch-Tài vụ và Tổ chức cán bộ), so với Kế hoạch Phát triển giáo dục năm 2016-2017) chưa chính xác như tăng lớp, giảm nhóm hoặc giảm nhóm, lớp.

II. Công tác chuyên môn

1. Chuyên môn Mầm non:

Nhìn chung các trường đã chỉ đạo nghiêm túc thực hiện công tác chăm sóc, nuôi dưỡng và giáo dục trẻ theo kế hoạch đã được phê duyệt; hoàn thành việc xây dựng Kế hoạch tổ chức Hội thi giáo viên dạy giỏi cơ sở của cấp học mầm non.

Hoàn thành kiểm tra kỹ thuật: Lần 01 công tác KĐCLGD 04 trường MN Bình Dương A, Bình Dương B, Đức Chính, Thủy An; lần 02 và tiếp tục hoàn thiện hồ sơ  đề nghị Sở Giáo dục và Đào tạo thực hiện quy trình đánh giá ngoài đối với 04 trường MN Tân Việt, Bình Minh, An Sinh A, An Sinh B.

Đã tổ chức kiểm tra công tác chăm sóc, nuôi dưỡng và giáo dục 06 cơ sở MN tư thục trên địa bàn xã Yên Thọ, Hoàng Quế, Hồng Thái Tây và Hồng Thái Đông.

1.1. Về ưu điểm:

Các trường đã tổ chức triển khai thực hiện các hoạt động chuyên môn cũng như các hoạt động khác nghiêm túc theo chỉ đạo của Phòng Giáo dục và Đào tạo.

Về công tác chăm sóc nuôi dưỡng và đảm bảo an toàn cho trẻ: Thực hiện nghiêm túc việc chăm sóc, nuôi dưỡng trẻ trong tất cả các hoạt động vui chơi, ăn, ngủ. Thực hiện việc xuất nhập thực phẩm có nguồn gốc xuất sứ từ các nhà cung ứng thực phẩm an toàn, vệ sinh. Thực hiện quy trình chế biến thực phẩm, lưu mẫu thức ăn, ghi sổ kiểm thực 03 bước đảm bảo đúng quy định. Công tác VSATTP tại các đơn vị đảm bảo an toàn tuyệt đối. Nhân viên cấp dưỡng đã thực hiện đầy đủ quy định về bảo hộ lao động trong  khi chế biến thực phẩm tại bếp ăn.

Về công tác giáo dục: BGH các trường chỉ đạo các hoạt động chuyên môn đúng kế hoạch, thời gian quy định; giáo viên lên lớp có đủ hồ sơ, giáo án và đã được tổ trưởng, BGH ký duyệt đúng theo quy chế chuyên môn; giáo viên đã hướng dẫn trẻ thực hiện nề nếp trong các hoạt động học tập, vui chơi, ăn, ngủ, vệ sinh trong các nhóm, lớp.

Các trường đã phối hợp, thống nhất với các trường TH và THCS trên địa tổng hợp số liệu và cập nhật kết quả Phổ cập GD năm 2016-2017 trên hệ thống trực tuyến của Bộ GD&ĐT.

Các hoạt động khác: Nhiều trường đã tổ chức Hội giảng chào mừng ngày Nhà giáo Việt Nam 20/11 như trường MN An Sinh A, An Sinh B, Bình Dương A, B, Hưng Đạo, Hoa Mai, Kim Sơn, Hoa Phượng, Sơn Ca, Sao Mai, Hoa Lan; tổ chức tiệc Bút phê cho trẻ (MN Hoa Phượng).

Cơ bản các cơ sở tư thục thực hiện tương đối tốt về công tác chăm sóc, nuôi dưỡng và giáo dục trẻ theo chương trình ở các độ tuổi. Giáo viên có đủ hồ sơ, có bài soạn và các loại sổ sách khác theo quy định. Hồ sơ của trẻ đảm bảo yêu cầu quy định. Phòng học được vệ sinh sạch sẽ. Công tác chăm sóc nuôi dưỡng được quan tâm, 02 cơ sở có bếp ăn dành riêng cho trẻ (Long Phương và Hoa Thủy Tiên).


1.2. Tồn tại:

- Công tác VSATTP vẫn có một số đơn vị thực hiện quy trình, kỹ thuật niêm phong thực phẩm như sử dụng băng dính để niêm phong, ký vào giấy niêm phong trước, ký trên niêm phong chỉ có 01 người…

- Về các cơ sở MN tư thục:


+ Công tác quản lý nhân sự: Các chủ cơ sở ký hợp đồng lao động đối với giáo viên, nhân viên chưa đúng quy định về quyền lợi, các nội dung giao kết về thời gian làm việc, chế độ đóng BHXH chưa cụ thể hoặc hợp đồng chưa có tính pháp lý (Hợp đồng giao kết không có số, không ngày, tháng, hợp đồng không có chữ ký của chủ cơ sở với giáo viên hoặc nhân viên), việc chi trả lương cho GV-NV theo thỏa thuận xong cũng không có ký nhận lương của người lao động, không đúng với giao kết trong hợp đồng; bố trí giáo viên/lớp chưa đảm bảo theo định biên GV/lớp.


+ Các cơ sở huy động trẻ ra lớp vượt quá so với quy định (Việt Hà 1: 09 trẻ; Việt Hà 2: 16 trẻ; Long Phương: 14 trẻ); 

+ Công tác chăm sóc, nuôi dưỡng và VSATTP, phòng  tránh tai nạn thương tích cho trẻ: Các bếp ăn phục vụ các cháu còn dùng chung bếp của gia đình, đồ dùng bán trú dành cho trẻ bố trí chưa khoa học; việc xây dựng thực đơn theo tháng, thậm chí cả học kỳ, không có sự thay đổi. Hợp đồng mua bán thực phẩm chưa đảm bảo tính pháp lý (chưa có minh chứng về nguồn gốc của các loại thực phẩm); một số cơ sở sử dụng phòng học trên tầng, chưa có gia cố các cầu thang có nguy cơ tiềm ẩn mất an toàn trong các cơ sở (Việt Hà 1, Việt Hà 2; Mẹ và bé, Hoa Hướng Dương).


+ Công tác giáo dục: Việc xây dựng Kế hoạch giảng dạy, Kế hoạch thực hiện nhiệm vụ năm học của một số cơ sở chưa có sự kiểm duyệt của các trường MN trên địa bàn; một số cơ sở đồ dùng, đồ chơi phục vụ cho trẻ học tập và vui chơi ở các nhóm, lớp còn hạn chế.

2. Chuyên môn Tiểu học:

- Các trường TH đã duy trì và thực hiện tốt các nền nếp chuyên môn.

- Một số trường đã có nhiều cố gắng trong công tác bồi dưỡng chuyên môn thông qua việc tổ chức sinh hoạt chuyên đề cấp cụm, cấp trường như: Chuyên đề dạy và học cho HSKT và rối loạn phổ tự kỷ, chuyên đề Bồi dưỡng học sinh năng khiếu, chuyên đề đổi mới công tác chủ nhiệm lớp... tiêu biểu là các trường: Quyết Thắng, Mạo Khê B, Mạo Khê A, Hồng Thái Đông,  Kim Sơn, Nguyễn Văn Cừ, Kim Đồng, Hưng Đạo.

- Các trường tiểu học cụm III tổ chức thành công chuyên đề với 02 tiết dạy: Tiết 1: Áp dụng phương pháp dạy học “Bàn tay nặn bột” môn khoa học lớp 4 Bài 21: Ba thể của nước TNXH do trường TH Tràng Lương thực hiện và tiết 2 môn TNXH lớp 1 (Bài 8: Ăn uống hàng ngày) trường TH Tràng An thực hiện.

Đánh giá chung: Các trường TH trong cụm đã cử CB, GV tham gia đầy đủ đúng thành phần, có nhiều ý kiến phát biểu được xây dựng trên tinh thần đổi mới phương pháp dạy học. Qua Hội nghị chuyên đề cũng đã thống nhất lại quy trình của phương pháp Bàn tay nặn bột. Tuy nhiên trong tiết Tự nhiên xã hội cần chuẩn bị các đồ dùng gần gũi với thực tế hơn trong cuộc sống, đồng thời giáo dục kỹ năng sống cần thể hiện rõ nét hơn ở trong tiết dạy. Đối với  tiết Khoa học giáo viên cần để học sinh chủ động tự khám phá thực nghiệm và tìm tòi nghiên cứu. Giáo viên cần khéo léo chọn lựa một số biểu tượng ban đầu khác biệt trong lớp  từ đó HS đặt câu hỏi liên quan đế bài học để giúp học sinh so sánh tím ra tri thức.  (Bước 4 trong quy trình 5 bước của phương pháp Bàn tay nặn bột).

3.Chuyên môn THCS:

- Tham dự Hội nghị chuyên đề của một số đơn vị THCS Nguyễn Đức Cảnh, THCS Mạo Khê I, THCS Bình Khê. Nội dung các chuyên đề tập trung vào việc Dạy học theo chủ đề, Đổi mới phương pháp, kỹ thuật dạy học… nhằm phát triển năng lực học sinh.

- Tổ chức thành công cuộc thi chọn học sinh giỏi Giải toán trên máy tính cầm tay. Cuộc thi có 83 thí sinh đến từ 19 đơn vị tham gia dự thi (THCS Lê Hồng Phong, Hồng Thái Tây, Tràng Lương, Việt Dân  không có học sinh tham gia). Cuộc thi năm nay đã có 51 học sinh đạt giải và 28 học sinh được lựa chọn vào đội tuyển tiếp tục ôn luyện tham gia dự thi cấp tỉnh. Phòng GD&ĐT ghi nhận thành tích của các trường có học sinh đạt giải cao là THCS Mạo Khê II có 02 giải Nhất, 02 giải Nhì; THCS Bình Khê có 01 giải Nhất, 01 giải Nhì và THCS Tràng An, Nguyễn Du, Yên Thọ mỗi trường có 01 giải nhì.


- Tổ chức chấm thi KHKT cấp thị xã. Từ 18 sản phẩm dự thi đến từ các trường THCS: Xuân Sơn, Kim Sơn, Bình Dương, Thủy An, Nguyễn Đức Cảnh, Mạo Khê I, Mạo Khê II, Nguyễn Du, Tân Việt, BGK đã lựa chọn 06 sản phẩm của các đơn vị Mạo Khê II, Nguyễn Đức Cảnh, Nguyễn Du, An Sinh để dự thi cấp Tỉnh.

- Chỉ đạo các trường tổ chức thi GV dạy giỏi cấp trường, chuẩn bị mọi điều kiện tham gia thi GV dạy giỏi cấp Thị xã sẽ tổ chức vào tháng 01 và tháng 02/2017.


III. Tổ chức cán bộ và chế độ chính sách nhà giáo

1. Công tác tổ chức cán bộ:

- Tiếp tục thực thiện và báo cáo tiến độ thực hiện Đề án 25 của ngành GD&ĐT, đề án tinh giản biên chế theo Nghị định 108 theo đúng lộ trình. Hoàn thành việc chuyển vị trí việc làm cho 06 viên chức nhân viên TB-TN, Y tế sang viên chức giáo viên.

- Phối hợp với BTC Thị ủy và Phòng Nội vụ thị xã hoàn thành thực hiện quy trình bổ nhiệm CBQL cho các đơn vị còn thiếu tháng 11/2016 theo đúng quy chế của Thị ủy Đông Triều.

- Triển khai công tác đánh giá cán bộ, công chức, viên chức cuối năm 2016 trong toàn ngành theo sự chỉ đạo của UBND thị xã. Hoàn thiện, tổng hợp số liệu báo cáo với UBNB thị xã.

- Tiếp tục rà soát lại nhu cầu về số lượng người làm việc trong các trường MN, TH và THCS trên địa bàn, trình UBND thị xã, Phòng Nội vụ thị xã bổ sung số lượng biên chế, hợp đồng lao động còn thiếu, số lượng hợp đồng mùa vụ đảm bảo đủ số lượng, đúng theo cơ cấu vị trí việc làm; điều động biên chế từ đơn vị có định biên biên chế thừa sang đơn vị có định biên biên chế thiếu.

- Hoàn thành việc xét, đánh giá HĐLĐ mùa vụ trình UBND thị xã ra quyết định ký HĐLĐ 01 năm cho 94 giáo viên vào làm việc ở vị trí giáo viên TH và THCS.

- Chỉ đạo các đơn vị triển khai thực hiện đúng quy trình và hoàn thiện hồ sơ đề nghị Thường trực Thị ủy phê duyệt danh sách bổ sung quy hoạch giai đoạn 2015-2020 (2016-2021) và danh sách quy hoạch nguồn CBQL, lãnh đạo 2020-2025 (2021-2026) của các đơn vị trực thuộc và ngành GD&ĐT thị xã.

- Phối hợp với Phòng Nội vụ thị xã xây dựng báo cáo số liệu biên chế  trường MN báo cáo Bộ Giáo dục và Đào tạo.

- Triển khai tập huấn phần mềm quản lý nhân sự ePEMIS online cho các trường Mầm non, Tiểu học và THCS trên địa bàn thị xã. Hoàn thiện việc nhập dữ liệu của các đơn vị trong tháng 11/2016.

- Phối hợp với các Bộ phận Chuyên môn, Thanh tra-tiếp dân kiểm tra công tác quản lý và sử dụng người lao động trong các cơ sở MN tư thục trên địa bàn thị xã.

1.2. Chế độ chính sách nhà giáo:

- Hoàn thành việc đề nghị UBND thị xã ra quyết định nâng lương, hưởng phụ cấp TNVK và phụ cấp TN nghề  đúng kỳ hạn tháng 11/2016, làm thủ tục nghỉ hưu cho các đồng chí viên chức thuộc diện đúng tuổi trong tháng 11/2016 và tháng 12/2016.

- Tiếp tục rà soát việc thực hiện các chế độ chính của viên chức, nhà giáo và người lao động để kịp thời khắc phục các tồn đọng, bất cập trong việc thực hiện các chế độ chính của viên chức và người lao động. Phố hợp với Phòng Tài chính-Kế hoạch thị xã thực hiện chế độ đối với viên chức nghỉ chế độ 06 tháng cuối năm 2016 trong đề án tinh giản biên chế theo nghị định 108 của ngành GD&ĐT.

- Tiếp tục tổ chức tốt công tác tuyên truyền, phổ biến, quán triệt và thực hiện các chính sách quy định trong các văn bản đã có hiệu lực, mới có hiệu lực đối với viên chức và người lao động trong đơn vị (các văn bản trên đã đăng tải trên TT-TV ĐT của ngành).

- Chỉ đạo các đơn vị: Rà soát  hồ sơ viên chức đảm bảo các yêu cầu quy định về chuyển hạng chức danh nghề nghiệp; hướng dẫn quy đổi chứng chỉ ngoại ngữ, tin học theo đúng quy định; xây dựng kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ của các đơn vị phù hợp với thực hiện nhiệm vụ năm học, và các tiêu chuẩn về CDNN của giáo viên theo quy định trong các Thông tư liên tịch số 20; 21 và 22/2015/TTLT-BNV-BGDĐT đã ban hành.


- Tồn tại: Vẫn còn có các đơn vị kê khai việc hưởng nâng lương, hưởng thâm niên đúng hạn chậm so với thời gian được hưởng (VD: MN Bình Minh chậm 05 tháng).

IV. Công nghệ thông tin:

- Hỗ trợ kỹ thuật cho Bộ phận Tổ chức cán bộ tập huấn phần mềm ePMIS; phối hợp với các bộ phận chuyên môn kiểm tra, đánh giá và cập nhật dữ liệu Kêt quả Phổ cập giáo dục-Xóa mù chữ của các xã, phường và thị xã năm 2016.

- Tiếp tục phối hợp cùng bộ phận chuyên môn triển khai việc in và cấp bằng tốt nghiệp THCS (dự kiến hoàn thành và cấp phát trong tháng 12).

- Hỗ trợ kỹ thuật giúp trường TH Vĩnh Khê tổ chức kỷ niệm 60 năm thành lập trường và trường THCS Mạo Khê II kỷ niệm 20 năm thành lập trường.

- Tham dự lớp tập huấn “An toàn bảo mật thông tin” do Sở thông tin và truyền thông tổ chức tại Trung tâm tổ chức Hội nghị tỉnh (từ ngày 21/11 đến 25/11/2016); 

- Chỉ đạo triển khai việc tập huấn sử dụng hệ thống Chính quyền điện tử cho cán bộ, giáo viên và nhân viên trong các đơn vị.

- Tổ chức các chương trình truyền hình trực tuyến, trực tiếp theo chương trình công tác của ngành.

- Thực hiện rà soát việc xây dựng Kế hoạch thực hiện nhiệm vụ CNTT năm học 2016-2017 của các trường MN, TH, THCS trong toàn thị xã.


- Chỉ đạo các đơn vị thực hiện việc quản lý, sử dụng hạ tầng CNTT, đặc biệt việc ứng dụng tích cực mô hình “Lớp học thông minh-Trường học thông minh” trong giảng dạy, trong các chuyên đề, thao giảng, Hội giảng chào mừng ngày 20/11. Cấp học MN đã có 10 đơn vị lắp đặt camera giám sát tại 119 phòng học, trong đó có 56 phòng học đã giao tài khoản cho phụ huynh học sinh cùng giám sát qua internet và thiết bị cầm tay.

- Phối hợp với Cục CNTT-Bộ GD&ĐT xây dựng kế hoạch mở modul trên hệ thống Cổng TTĐT của ngành để tiếp nhận Thư viện điện tử theo đề án của Bộ GD&ĐT trang cấp; hoàn thiện, bổ sung thêm một số chức năng để hoàn thiện mô hình Phòng GD&ĐT điện tử.

Tồn tại: Qua việc rà soát đánh giá một số trường còn chưa chủ động trong việc xây dựng kế hoạch CNTT ( 10 đơn vị, cụ thể: 03 MN, 02 TH và 05 THCS chưa nộp báo cáo Kế hoạch thực hiện nhiệm vụ CNTT năm học 2016-2017 về Phòng GD&ĐT). Nội dung kế hoạch còn sơ sài, chưa bám sát vào điều kiện thực tế, có trường chỉ ứng dụng mô hình phòng học thông minh cho duy nhất cho một bộ môn, chưa thực hiện đúng với hướng dẫn chỉ đạo của Phòng Giáo dục và Đào tạo; một số đơn vị đến nay chưa cập nhật thông tin cần công khai theo quy định, các thông tin của học sinh và sổ liên lạc điện tử lên Cổng TTĐT của đơn vị.

V. Công tác Kiểm tra


1. Công tác kiểm tra, giải quyết đơn thư kiến nghị phản ánh:

- Công tác kiểm tra: Không thực hiện kiểm tra trong tháng.

- Công tác thanh tra khiếu nại tố cáo: Tiếp nhận, giải quyết kịp thời 02 đơn kiến nghị, ngăn chặn ảnh hưởng không tốt đối với Ngành.

2. Cải cách hành chính:


- Các trường MN, TH, THCS thực hiện tốt nề nếp, kỷ cương hành chính đảm bảo chương trình, thời gian dạy và học.

- Căn cứ Quyết định số 3401/QĐ-UBND ngày 19/10/2016 của UBND tỉnh Quảng Ninh về việc công bố danh mục và nội dung thủ tục hành chính được chuẩn hóa thuộc phạm vi chức năng quản lý của Sở Giáo dục và Đào tạo Quảng Ninh. 


- Phòng Giáo dục và Đào tạo đề xuất sửa đổi, bổ sung, ban hành mới các TTHC thực hiện tại trung tâm hành chính công từ tháng 11/2016  là 23 TTHC. Thực hiện thẩm định và giải quyết tại Trung tâm hành chính công là 06 thủ tục, trong đó có TTHC chuyển trường đối với học sinh trung học cơ sở và TTHC Công nhận trường tiểu học đạt mức chất lượng tối thiểu.

- TTHC giải quyết trong tháng 11/2016: Không.


VI. Công tác học sinh sinh viên và Y tế trường học

1. Công tác HSSV:

- Các trường THCS tổ chức phát động cuộc thi “Giao thông học đường” năm học 2016-2017 trên internet tại địa chỉ website: http://giaothonghocduong.com.vn hoặc http://egame.vn hoặc trang TTĐT www.antoangiaothong.com. 


- Các trường TH, THCS đồng loạt tổ chức dành 01 phút tưởng niệm và đọc thông điệp tưởng niệm nạn nhân tử vong do tai nạn giao thông vào Lễ chào cờ sáng thứ 2, ngày 14/11/2016.

- Tham dự Lễ phát động điểm về xây dựng đội tuyên truyền an toàn giao thông năm 2016 tại trường THPT Nguyễn Bình do Sở GD&ĐT tổ chức.

- Phòng Giáo dục và Đào tạo đã tiến hành thu, chấm sản phẩm (Clip) tuyên truyền An toàn giao thông và nộp sản phẩm về Sở Giáo dục và Đao tạo. Theo quy định, mỗi trường nộp 01 sản phẩm về Phòng Giáo dục trước ngày 20/11/2016, tuy nhiên, Phòng Giáo dục mới nhận được 22/50 sản phẩm của các trường TH, THCS gồm: 

+ Các trường TH: An Sinh A, Nguyễn Văn Cừ, Hồng Thái Tây, Thủy An, Kim Đồng, Mạo Khê B, Vĩnh Khê, Tràng An, Quyết Thắng, An Sinh B, Hưng Đạo, Bình Dương, Việt Dân.

+ Các trường THCS: Hoàng Quế, Tràng Lương, Bình Khê, Lê Hồng Phong, Tân Việt, Việt Dân, Nguyễn Đức Cảnh, Đức Chính, Hồng Thái Tây, Bình Dương.

- Tham dự Lễ tuyên dương học sinh vượt khó con công nhân ngành Than năm học 2015-2016. Toàn thị xã có 25/80 học sinh toàn tỉnh vinh dự được Tuyên dương nhận Giấy khen của Sở GD&ĐT.


2. Công tác y tế trường học:

- Các trường thực hiện tốt công tác tuyên truyền vận động học sinh tham gia BHYT bắt buộc, tính đến thời điểm này tỷ lệ học sinh tham gia BHYT đạt 100%.

- Thực hiện Công văn số 941/KH-PGD&ĐT ngày 17/10/2016 của Phòng GD&ĐT về việc tổ chức truyền thông nâng cao kiến thức về nước sạch, vệ sinh môi trường trường học năm học 2016-2017, toàn thị xã đã có 21 trường THCS và 27 trường Tiểu học, 24 trường Mầm non triển khai Ngày hội. Còn các trường chưa triển khai thực hiện.


+ Khối THCS: Nguyễn Huệ.


+ Khối  Mầm non: Hoa Anh Đào, Họa Mi, Nguyễn Huệ, Thủy An.

Các đơn vị bám sát yêu cầu công văn chỉ đạo của Phòng GD&ĐT tổ chức ngày hội dưới hình thức sân khấu hóa với nhiều nội dung: tiểu phẩm, vẽ tranh cổ động, biểu diễn thời trang, hùng biện, thực hành rửa tay như TH Nguyễn Văn Cừ, TH Hưng Đạo, MN Xuân Sơn, MN Hưng Đạo…; hoặc  bám sát tình hình thực tiễn của nhà trường, tổ chức lồng ghép linh hoạt các hoạt động truyền thông trong buổi chào cờ, hoạt động ngoại khóa khác nhằm xây dựng thói quen tốt trong việc bảo vệ môi trường sống, bảo vệ nguồn nước sạch trong học sinh và trong cộng đồng dân cư. Một số đơn vị đã tổ chức nhưng không báo cáo kết quả hoạt động kịp thời, không đăng tải tin tức trên website của nhà trường gây khó khăn cho Phòng GD&ĐT trong việc theo dõi, tổng hợp hoạt động.

VII. Các hoạt động khác:

- Bên cạnh các hoạt động về chuyên môn, các nhà trường đã tích cực tổ chức nhiều hoạt động kỷ niệm 34 năm Ngày Nhà giáo Việt Nam 20/11 như: Tọa đàm, nói chuyện về truyền thống đạo lý tốt đẹp của dân tộc: “Uống nước nhớ nguồn”, “Tôn sư trọng đạo” ... Tổ chức các Hội thi văn nghệ, Hội thi giáo viên dạy giỏi cấp trường; Dinh dưỡng của bé, viết báo tường, cánh thiếp tri ân, nhằm giáo dục học sinh kính trọng, biết ơn thầy giáo, cô giáo.

- Các trường tham mưu cho cấp ủy Đảng, chính quyền địa phương và phối hợp với các tổ, đoàn thể gặp mặt, thăm hỏi, động viên cán bộ giáo viên đã nghỉ hưu, cán bộ giáo viên có hoàn cảnh khó khăn và kịp thời phát hiện, biểu dương những nhân tố mới; làm tốt việc tổng kết, đánh giá đợt thi đua chào mừng ngày Nhà giáo Việt Nam và hội giảng cấp trường và các cụm trường.


- Phòng GD&ĐT tham mưu cho Thị ủy, HĐND, UBND thị xã thành lập các đoàn đến thăm và chúc mừng các trường nhân kỷ niệm Ngày Nhà giáo Việt Nam.


- Bộ phận Thi đua khen thưởng chuyển các nhà trường quyết định, giấy khen thưởng cá nhân, tập thể của cấp trên kịp thời để các nhà trường động viên cá nhân, tập thể nhân dịp 20/11 và hoàn thiện hồ sơ thi đua của tập thể, cá nhân đề nghị công nhận các danh hiệu thi đua năm 2016 của Phòng GD&ĐT nộp về Hội đồng TĐ-KT cấp trên.

- Tham mưu với UBND thị xã chỉ đạo trường Tiểu học Vĩnh Khê tổ chức tốt lễ kỷ niệm 60 năm thành lập trường, đón nhận Huân chương Lao động Hạng Nhất của Chủ tịch nước và trường THCS Mạo Khê II tổ chức lễ kỷ niệm 20 năm thành lập trường, đón nhận Cờ thi đua của Thủ tướng Chính Phủ.

B. Trọng tâm công tác tháng 12/2016

I. Công tác phát triển, phổ cập giáo dục:


- Tiếp tục thực hiện tốt việc duy trì và đảm bảo sĩ số lớp, không để học sinh bỏ học.

- Rà soát sắp xếp hồ sơ phổ cập để đón đoàn kiểm tra phổ cập của Sở GD&ĐT.

II.Công tác chuyên môn

1. Chuyên môn Mầm non:

Các đơn vị trường tổ chức cân, đo (chiều cao, cân nặng) cho trẻ lần 02 và theo dõi trên biểu đồ tăng trưởng của trẻ theo định kỳ.

Tiếp tục kiểm tra việc thực hiện nhiệm vụ năm học 2016-2017 các trường MN An Sinh A, An Sinh B, Hoa Phượng, và kiểm tra một số cơ sở MN tư thục trên địa bàn phường Mạo Khê và xã Kim Sơn; trong tháng tổ chức kiểm tra thường xuyên công tác chăm sóc, nuôi dưỡng và giáo dục trẻ các trường MN và Cơ sở tư thục trên địa bàn TX (không thông báo trước).

Bồi dưỡng công tác quản lý và chỉ đạo thực hiện các hoạt động chuyên môn cho các cơ sở MN tư thục trên địa bàn thị xã.

Triển khai, tổ chức Hội thi giáo viên dạy giỏi cấp thị xã năm học 2016-2017 theo kế hoạch.

2. Chuyên môn Tiểu học:

- Tiếp tục chỉ đạo các trường thực hiện tốt các nền nếp chuyên môn: tập huấn bồi dưỡng phương pháp giảng dạy Tiếng Anh lớp 5 mới ...


- Tham gia Hội thi GV dạy giỏi cấp Tỉnh.


- Chỉ đạo các trường tổ chức các chuyên đề cấp cụm , trường về các nội  dung đã đăng ký. Tổ chức các hội thảo về đổi mới phương pháp dạy học và tăng cường vai trò của GV chủ nhiệm lớp; thi IOE cấp trường ngày 03-04/12/2016 thành lập đội tuyển dự thi cấp thị xã và báo cáo về Phòng GD&ĐT.

3. Chuyên môn THCS:

- Thu sản phẩm dự thi Dạy học theo chủ đề, Vận dụng kiến thức liên môn để giải quyết các tình huống thực tiễn tham dự cuộc thi cấp thị xã. Tổ chức chấm, lựa chọn sản phẩm dự thi cấp Tỉnh.

- Tham gia dự thi KHKT cấp tỉnh theo lịch của Sở GD&ĐT.

- Chỉ đạo các trường thực hiện dạy học kết hợp với ôn luyện để phục vụ công tác kiểm tra học kỳ I từ ngày 12 -17/12, tổ chức chấm bài kiểm tra, vào sổ, tổng hợp điểm đúng quy chế. Hoàn thành chương trình giảng dạy và học tập học kì I ngày 24/12/2016.

- Tiếp tục ôn luyện đội tuyển học sinh giỏi Giải toán trên máy tính cầm tay dự thi cấp tỉnh.

- Tổ chức thi và chấm thi HSG các môn văn hóa cấp thị xã năm học 2016-2017, lựa chọn đội tuyển, ôn luyện để tham dự thi HSG cấp tỉnh.

- Kiểm tra kỹ thuật phục vụ công tác đánh kiểm định chất lượng giáo dục đối với các trường THCS Việt Dân, THCS Mạo Khê I, THCS Thủy An, THCS Hồng Thái Đông, THCS Hồng Thái Tây.

- Đón đoàn kiểm tra công nhận công tác PCGD của Sở GD&ĐT.


III. Tổ chức Cán bộ và chính sách nhà giáo

1. Công tác Tổ chức cán bộ:

- Tiếp tục thực thiện thực hiện Đề án 25, đề án tinh giản biên chế theo Nghị định 108 theo lộ trình theo yêu cầu của các cấp thẩm quyền.

- Hoàn thiện hồ sơ, báo cáo và đề nghị Thường trực Thị ủy phê duyệt danh sách bổ sung quy hoạch giai đoạn 2015-2020 (2016-2021) và danh sách quy hoạch nguồn CBQL, lãnh đạo 2020-2025 (2021-2026) của các đơn vị trực thuộc và ngành GD&ĐT thị xã.

- Phối hợp với BTC Thị ủy và Phòng Nội vụ thị xã thực hiện quy trình bổ nhiệm CBQL cho các đơn vị còn thiếu trong tháng 12/2016; triển khai thực hiện quy trình bổ nhiệm lại CBQL của các đơn vị trong quý I - 2017 theo đúng quy chế của Thị ủy Đông Triều.

- Thống kê rà soát biên chế các đơn vị và nhu cầu về số lượng người làm việc trong các trường MN, TH và THCS trên địa bàn; phối hợp với Phòng Nội vụ báo cáo và đề nghị UBND thị xã ký tiếp hợp đồng lao động với người lao động bổ sung vào các vị trí biên chế còn thiếu, đảm bảo kịp thời, đủ định mức biên chế, đủ cơ cấu vị trí việc làm tại các đơn vị năm học 2016-2017.

- Triển khai bổ sung, cập nhật dữ liệu vào hồ sơ, hồ sơ điện tử quản lý viên chức và người lao động năm 2016 tại Phòng GD&ĐT và các đơn vị; triển khai việc xây dựng báo cáo cuối năm 31/12/2016 của mỗi đơn vị và Phòng GD&ĐT.

- Kiểm tra số liệu, dữ liệu trên hệ thống phần mềm ePEMIS online của các đơn vị trường học trong toàn thị xã. Yêu cầu đủ các số liệu theo yêu cầu, đủ định biên, biên chế, HĐLĐ từ 01 năm trở lên.

2. Chế độ chính sách nhà giáo:

- Đề nghị UBND thị xã ra quyết định nâng lương, hưởng phụ cấp TNVK và phụ cấp thâm niên nghề đúng kỳ hạn, làm thủ tục nghỉ hưu cho các đồng chí viên chức thuộc diện đúng tuổi trong tháng 12/2016.

- Tiếp tục rà soát việc thực hiện các chế độ chính sách của viên chức, nhà giáo và người lao động để kịp thời khắc phục các tồn đọng, bất cập trong việc thực hiện các chế độ chính của viên chức và người lao động.

- Tiếp tục tổ chức tốt công tác tuyên truyền, phổ biến, quán triệt và thực hiện các chính sách đúng quy định trong các văn bản đã có hiệu lực, mới có hiệu lực đối với viên chức và người lao động trong đơn vị (các văn bản trên đã đăng tải trên TT-TV ĐT của ngành).

- Thống kê, xây dựng Kế hoạch bồi dưỡng cấp chứng chỉ Tin học, Ngoại ngữ theo quy định của chuẩn chức danh nghề nghiệp đối với viên chức và người lao động giai đoạn 2016-2020.

VI. Công nghệ thông tin:

- Phối hợp cùng các bộ phận chuyên môn tổ chức bồi dưỡng về ứng dụng kỹ thuật sử dụng mô hình “Lớp học thông minh” trong giảng dạy các bộ môn, đặc biệt là ứng dụng trong giảng dạy bộ ngoại ngữ (dự kiến tổ chức vào cuối tháng 12/2016), phát huy tối đa các chức năng giám sát, chức năng quản lý điều hành của “Lớp học thông minh” trong quản lý điều hành và dạy học.

- Tiếp tục phối hợp cùng bộ phận chuyên môn THCS hoàn thành công tác in và cấp bằng THCS năm học 2015 cho các trường THCS trên toàn địa bàn thị xã.

- Rà soát hồ sơ, lập kế hoạch chuẩn bị tổ chức cuộc thi IOE cấp thị xã năm học 2016-2017.

- Tiếp tục triển khai, tổ chức kiểm tra các đơn vị về công tác quản lý, sử dụng hạ tầng CNTT trong công tác điều hành quản lý, dạy - học (quản lý, sử dụng phần cứng, phần mềm thiết bị CNTT; công tác quản lý, điều hành: Tuyên truyền phổ biến thông tin của ngành GD&ĐT; sử dụng hệ thống văn bản và thư điện tử; các báo cáo, thống kê và quản lý trực tuyến; phòng họp trực tuyến; lịch công tác trực tuyến; dịch vụ công trực tuyến; hệ thống sổ liên lạc điện tử trên Trung tâm Thư viện - Điện tử của ngành ...; Công tác dạy - học: Ứng dụng mô hình “Lớp học thông minh - Trường học thông minh” trong giảng dạy; khai thác sử dụng nguồn tài nguyên, học liệu số; cơ sở dữ liệu lược đồ SGK, bài giảng điện tử trên Trung tâm Thư viện - Điện tử của ngành; soạn duyệt giáo án online; xây dựng và triển khai các kế hoạch về các cuộc thi trên mạng internet, bài giảng E-learning...).

- Các đơn vị tiếp tục mở lớp bồi dưỡng về kiến thức Chính quyền điện tử và Hành chính công cho đối tượng là 94 giáo viên HĐLĐ 01 năm theo sự chỉ đạo của UBND thị xã; các đơn vị tiếp tục hoàn thiện việc cập nhật dữ liệu trong hồ sơ điện tử của viên chức và người lao động trên phần mềm ePMIS.

- Truyền trực tuyến, trực tiếp theo chương trình công tác tháng. Tham gia các lớp bồi dưỡng về CNTT do các cấp tổ chức.

V. Công tác kiểm tra:

- Kiểm tra hành chính: 09 trường MN, TH, THCS gồm (trường MN: An Sinh A, An Sinh B, Hoa Phượng, Việt Dân, Kim Sơn; THCS Bình Dương, TH Hưng Đạo, TH Nguyễn Huệ, TH Bình Khê II).

- Kiểm tra chuyên ngành: 04 trường MN, THCS gồm (trường MN: Hoa Anh Đào, Hổng Thái Đông, Hồng Thái Tây và THCS Tràng An).

- Kiểm tra thường xuyên (không thông báo trước) công tác chăm sóc, nuôi dưỡng và vệ sinh ATTP đối với các trường mầm non và các cơ sở Tư thục trên địa bàn thị xã.

- Giải quyết các đơn thư mới phát sinh.

- Tiếp tục nâng cao năng lực cho cán bộ, công chức, viên chức, người lao động về thực hiện Chính quyền điện tử tại đơn vị trường (đánh giá kết quả thực hiện cuối tháng 12/2016).

- Hướng dẫn người dân đến thực hiện các TTHC tại các đơn vị trường học. 

- Thủ tục chuyển trường đối với học sinh trung học cơ sở, các trường tiếp nhận và chuyển trường khi có đầy đủ hồ sơ theo quy định.

VI. Các hoạt động khác:

- Tham gia đoàn thị xã tham dự Hội thi An toàn giao thông tỉnh Quảng Ninh năm 2016, tổ chức vào ngày 15-16/12/2016.

- Tham dự Hội thi tuyên truyền giáo dục an toàn giao thông năm học 2016-2017 do Sở Giáo dục và Đào tạo, tổ chức vào ngày 17-18/12/2016.


- Các trường phát động hưởng ứng cuộc thi “Sáng tạo dịch vụ” tỉnh Quảng Ninh lần thứ I, năm học 2016-2017.

- Tiếp tục triển khai Kế hoạch phát động phong trào thi đua trong cán bộ, giáo viên, nhân viên ngành giáo dục và đào tạo thị xã Đông Triều năm học 2016-2017 và kế hoạch 05 năm (2016-2020).

- Rà soát, báo cáo lãnh đạo những nội dung thi đua và tổ chức trao tặng thành tích cho CB, GV, NV ngành giáo dục năm 2016.

Trên đây là báo cáo kết quả thực hiện nhiệm vụ tháng 11/2016 và nhiệm vụ trọng tâm tháng 12/2016. Phòng GD&ĐT yêu cầu các trường MN, TH, THCS trong toàn thị xã phát huy những ưu điểm, thế mạnh, khắc phục mọi tồn tại, hạn chế của nhà trường; nghiêm túc triển khai các nhiệm vụ trọng tâm trong tháng 12/2016./.
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