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nguồn kinh phí không tự chủ"
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             Kính gửi : Các trường MN, TH và THCS công lập trong huyện . 

 Căn cứ vào quyết định số 02/QĐ-UBND ngày 5/1/2012 của UBND huyện V/V giao chỉ tiêu kế hoạch ngân sách năm 2012. Trong kế hoạch giao dự toán chi ngân sách cho các trường trên địa bàn huyện có 2  nguồn; nguồn kinh phí tự chủ và nguồn kinh phi không tự chủ (nguồn kinh phí  không tự chủ mỗi trường huyện giao trong dự toán chi là 100 triệu đồng), nguồn kinh phí này để các trường chủ động đề xuất chi cho công tác sửa chữa, xây mới , hoặc mua trang thiết bị cần thiết phục vụ cho việc giảng dậy, nhằm mục để đảm bảo các tiêu chí duy trì trường chuẩn và phấn đấu trường đạt chuẩn quốc gia năm 2012.


Nguồn kinh phí không tự chủ, khi thực hiện chi, Phòng tài chính – KH đề nghị các trường phải thực hiện theo đúng quy định như sau: có văn bản đề nghị chi nguồn kinh phí không tự chủ, gửi Phòng tài chính – KH, Phòng giáo dục và đào tạo. Trên cơ sở văn bản đề nghị của các trường, 2 phòng có trách nhiệm thẩm định trình chủ tịch UBND huyện phê duyệt nội dung chi cho các trường. Trường hợp đơn vị không có nhu cầu chi, hoặc chi không đúng mục đích cho việc sửa chữa, xây mới các công trình, hoặc mua sắm trang thiết bị phục vụ cho giảng dậy,  thì các đơn vị không phải gửi văn bản đến Phòng tài chính – KH và Phòng giáo dục đào tạo. Nguồn kinh không tự chủ của các đơn vị nếu không chi cuối năm sẽ để tồn ngân sách huyện . 


Nhận được công văn này, đề nghị các trường nghiêm túc thực hiện.  
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