	UBND TỈNH QUẢNG NINH

SỞ Y TẾ
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số: 1111 /SYT-NVY
V/v phẫu thuật thay thuỷ tinh thể cho bệnh nhân bị mù loà do đục thuỷ tinh thể tại BV ĐK Yên Hưng
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Kính gửi: 
- Trung tâm phòng chống bệnh xã hội tỉnh

- Bệnh viện đa khoa huyện Yên Hưng
- Trung tâm y tế huyện Yên Hưng
- Phòng Y tế huyện Yên Hưng

Nhằm đẩy mạnh công tác chăm sóc mắt và phòng chống mù loà, đem lại ánh sáng cho ngư​ời bị mù lòa do đục thủy tinh thể trên địa bàn tỉnh Quảng Ninh, Sở Y tế phối hợp với Tổ chức Phòng chống mù lòa Châu Á – APBA do Bác sỹ Hattori Tadashi người Nhật Bản tiến hành khám, phẫu thuật mắt thay thuỷ tinh thể cho bệnh nhân bị mù lòa do đục thuỷ tinh thể bằng phương pháp Phaco tại Bệnh viện đa khoa huyện Yên Hưng từ ngày 19/8 đến ngày 21/8/2011, dự kiến phẫu thuật cho khoảng 80 bệnh nhân. 

 Để công việc đạt kết quả , Sở Y tế yêu cầu:

1. Bệnh viện đa khoa huyện Yên Hưng:


- Làm đầu mối chủ động phối hợp với Trung tâm phòng chống bệnh xã hội, Phòng y tế huyện, Trung tâm y tế huyện thống nhất thời gian, địa điểm để triển khai kế hoạch khám sàng lọc những bệnh nhân bị mù loà do đục thuỷ tinh thể tại các trạm y tế xã, thị trấn trên địa bàn; lựa chọn bệnh nhân đủ điều kiện để tổ chức phẫu thuật thay thuỷ tinh thể.

- Chuẩn bị các điều kiện cần thiết về cơ sở vật chất, thuốc và các thiết bị có liên quan để triển khai phẫu thuật mắt tại Bệnh viện.

- Chủ động tổ chức tiếp đón đoàn và phân công các cán bộ cùng tham gia phẫu thuật với đoàn.

- Báo cáo kết quả sau khi kết thúc đợt phẫu thuật về Sở Y tế.

2. Trung tâm phòng chống bệnh xã hội tỉnh:

 - Phối hợp với Bệnh viện đa khoa huyện Yên Hưng, Phòng y tế huyên, Trung tâm y tế huyện tổ chức khám sàng lọc bệnh nhân bị mù loà do đục thuỷ tinh thể tại các trạm y tế xã, thị trấn trên địa bàn;

 - Bố trí phương tiện, trang thiết bị và cử cán bộ tham gia phối hợp khám, phẫu thuật và điều trị bệnh nhân sau phẫu thuật mù loà do đục thuỷ tinh thể.
3. Phòng Y tế huyện: 
Tham mưu cho Uỷ ban nhân dân huyện chỉ đạo Uỷ ban nhân dân các xã và các phòng ban chức năng có liên quan làm tốt công tác tuyên truyền, thông báo cho người bị mắc bệnh mù loà do đục thuỷ tinh thể tại cộng đồng chủ động đến các trạm y tế xã, thị trấn để được khám sàng lọc.
4. Trung tâm y tế huyện:

- Phối hợp với Trung tâm phòng chống bệnh xã hội, Phòng y tế huyện và Bệnh viện đa khoa huyện Yên Hưng tổ chức khám sàng lọc cho các đối tượng bị mù lòa do đục thuỷ tinh thể tại các trạm y tế xã, thị trấn.

- Chỉ đạo các Trạm y tế xã, thị trấn trên địa bàn tổ chức tuyên truyền, thông báo cho tất cả các bệnh nhân bị mắc các bệnh về mắt đến Trạm y tế để được khám sàng lọc. Chuyển bệnh nhân bị mù lòa do đục thủy tinh thể đến bệnh viện đa khoa huyện Yên Hưng để được phẫu thuật.
5. Kinh phí: 
Bệnh nhân phẫu thuật mắt thay thuỷ tinh thể được miễn phí thuỷ tinh thể nhân tạo, chất nhày, miếng dán mi và chỉ phẫu thuật. Bệnh viện đa khoa huyện Yên Hưng được phép tổ chức thu một phần viện phí hoặc thanh toán BHYT theo quyết định số 2043/QĐ-UBND ngày 18/7/2008 của Uỷ ban nhân dân tỉnh Quảng Ninh (Những trường hợp bệnh nhân có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn không có thẻ bảo hiểm, tùy theo từng trường hợp cụ thể Bệnh viện đa khoa huyện Yên Hưng có thể miễn một phần hoặc toàn bộ viện phí).


Trong quá trình triển khai thực hiện, nếu có khó khăn vướng mắc báo cáo về Sở Y tế (phòng Nghiệp vụ Y) để kịp thời giải quyết.

Sở Y tế yêu cầu các đơn vị khẩn trương triển khai thực hiện./.
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