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       Kính gửi:  Các công đoàn cơ sở trực thuộc
Thực hiện Kế hoạch số 36a/KH - LĐLĐ ngày 02/4/2019 của Liên đoàn Lao động thị xã Đông Triều về việc “Triển khai việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trong CNVCLĐ Quảng Ninh” và Kế hoạch “Tháng Công nhân” năm 2019 Liên đoàn lao động thị xã hướng dẫn các công đoàn cơ sở triển khai đợt sinh hoạt chính trị “Học Bác lòng ta trong sáng hơn” trong CNVCLĐ thị xã Đông Triều năm 2019, như sau:
1. Thời gian tổ chức: 

 Thời gian tiến hành từ tháng 4/2019 đến hết tháng 6/2019  nhân dịp kỷ niệm các ngày lễ lớn: tuyên truyền kỷ niệm 133 năm ngày Quốc tế Lao động 1/5; ngày giải phóng miền Nam thống nhất đất nước 30/4; ngày giải phóng khu Mỏ 25/4, kỷ niệm 71 năm ngày Bác Hồ ra lời kêu gọi thi đua ái quốc 11/6 và Ngày Bác Hồ ra đi tìm đường cứu nước 5/6, kỷ niệm 90 năm thành lập Công đoàn Việt Nam 28/7/2019. Tập trung cao điểm vào dịp kỷ niệm 129 năm ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh 19/5 (1890 - 2019); Ngày hội Văn hóa Thể thao CNVCLĐ Quảng Ninh lần thứ VII và “Tháng Công nhân” năm 2019.
2. Nội dung:

 Các công đoàn cơ sở trực thuộc lựa chọn các nội dung phù hợp trong hệ thống quan điểm toàn diện và sâu sắc của Chủ tịch Hồ Chí Minh gắn với thực hiện công việc của từng cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ, đơn vị mình, bao gồm:

- Tìm hiểu về thân thế, sự nghiệp của Chủ tịch Hồ Chí Minh;

- Tìm hiểu về tư tưởng, tấm gương đạo đức của Bác thông qua các mẩu chuyện, bài nói, bài viết của Người về: giải phóng dân tộc, giải phóng giai cấp, giải phóng con người; về độc lập dân tộc gắn liền với XHCN, kết hợp với sức mạng dân tộc với sức mạnh thời đại; sức mạnh của nhân dân, của khối đại đoàn kết dân tộc; về quyền làm chủ của nhân dân, xây dựng Nhà nước thực sự của dân, do dân, vì dân; về đạo đức cách mạng, cần, kiệm, liêm chính, chí công vô tư; ..vv

- Những nội dung thực hiện chuyên đề 2019 về “Xây dựng ý thức tôn trọng Nhân dân, phát huy dân chủ, chăm lo đời sống Nhân dân theo tư tưởng, đạo đức phong cách Hồ Chí Minh” gắn với thực hiện nhiệm vụ chuyên môn của cơ quan, đơn vị, đặc thù nghề nghiệp.
- Tìm hiểu về  quan điểm của Bác Hồ với tổ chức Công đoàn Việt Nam,  Bác Hồ với nhân dân và công nhân vùng Mỏ.
3. Hình thức tiến hành:

Căn cứ điều kiện cụ thể, các công đoàn cơ sở xây dựng kế hoạch, chọn hình thức phù hợp để tổ chức đợt sinh hoạt chính trị "Học Bác lòng ta trong sáng hơn" tại địa phương, đơn vị như: Tọa đàm; thi tìm hiểu; nói chuyện chuyên đề; sinh hoạt tập thể trao đổi việc làm theo Bác; Tổ chức liên hoan; gặp mặt; kể chuyện gương “Người tốt, việc tốt” trong học tập và “làm theo” Bác thời gian qua để nhân rộng điển hình tiên tiến, phát triển phong trào…lồng ghép tuyên truyền về truyền thống 90 năm Công đoàn Việt Nam xây dựng và phát triển.
Liên đoàn lao động thị xã đề nghị các công đoàn cơ sở quan tâm chỉ đạo tổ chức các hoạt động và lựa chọn tổ chức, chú trọng nhân rộng các mô hình đã được triển khai có hiệu quả từ những năm trước và sáng tạo các hình thức mới phù hợp. Các văn bản và kết quả triển khai đợt sinh hoạt chính trị “Học Bác lòng ta trong sáng hơn” gửi về Liên đoàn Lao động thị xã qua email: vanphongldld.dt2018@gmail.com trước ngày 30/5/2019./.  
	Nơi nhận:

- Thường trực LĐLĐ tỉnh (b/c);
- Ban Tuyên giáo thị ủy;

- Như kính gửi (t/h);

- Lưu: VP.

	TM. BAN THƯỜNG VỤ

PHÓ CHỦ TỊCH 
(đã ký)
Phạm Thị Biển


PAGE  
2

