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Cà chua HT160 cho năng suất 5-6 tấn/ha
(Cập nhật: 01-12-11) 




Năm 2006, giống cà chua HT160 do Trường Đại học Nông nghiệp Hà Nội lai tạo được đưa vào trồng thử nghiệm tại thôn Then, xã Thái Đào (Lạng Giang - Bắc Giang), cho năng suất cao, có nhiều ưu điểm nổi trội nên đến nay được bà con trồng đại trà.
   PSG. TS Nguyễn Hồng Minh, Trường Đại học Nông nghiệp Hà Nội cho biết, HT160 là giống cà chua lai được sản xuất bằng công nghệ khử đực thủ công, có ưu điểm vượt trội về phương diện chất lượng hạt giống và đặc biệt là về giá trị sử dụng của giống. Giống thích hợp trồng ở các vụ sớm, đông sớm, đông chính, đông muộn, năng suất cao, từ 50 - 68 tấn/ha. Đặc biệt, giống này có vị ngọt dịu, có hương thơm, được người tiêu dùng ưa chuộng.

            Qua thực tế sản xuất thấy, giống cà chua HT160 có thời gian sinh trưởng ngắn, cho thu hoạch lứa đầu sau 70 ngày trồng (sớm hơn 12-15 ngày so với giống đối chứng) nên bà con bán được giá cao, đạt 12.000-15.000 đồng/kg. Ngoài ra, giống sinh trưởng rất khỏe, cho nhiều hoa, sai quả, năng suất đạt gần 1 tấn/sào (1 sào Bắc Bộ = 360m2).

            PGS. TS Minh nhận xét, giống HT160 có quả dạng thuôn dài, quả chín có màu đỏ đậm và tươi, thịt quả dày và cứng, thuận lợi cho việc vận chuyển xa và bảo quản sản phẩm, vì vậy ít bị hao hụt sau thu hoạch. Giống này có giá trị hơn ở chỗ có khả năng chịu nóng tốt, nhất là chống chịu tốt với một số bệnh nguy hiểm như héo xanh vi khuẩn, vi-rút gây xoắn lá, những loại bệnh thường xảy ra với các giống cà chua khác trên cùng một diện tích.

            Nếu bà con trồng HT160 trái vụ thì nên tránh trồng ở các chân đất có tỷ lệ cát cao; nên trồng trên đất có thể thoát nước tốt vào mùa mưa. Đất nên được luân canh với cây trồng nước hoặc được ngâm ải, xử lý. Ở các vụ sớm nên áp dụng kỹ thuật làm bầu cây giống.
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