Đất trồng: Đất phải được cày bừa kỹ, nhặt sạch cỏ dại, lên luống cao 20-25 cm, luống rộng 1,2 m (bao gồm cả rãnh luống), mặt luống rộng 90 cm cho luống khoai tây trồng hàng đôi, nếu trồng vụ xuân phải lên luống cao, làm rãnh thoát nước.

Thời vụ: Vụ sớm trồng từ ngày 20 đến 25-9; chính vụ trồng từ ngày 10-10 đến 20-11.

Mật độ và khoảng cách: Nên trồng khoai tây từ 5-6 khóm/m2 tương đương 1.300-1.500 củ giống/sào. Luống trồng hàng đôi nên bố trí khoảng cách trồng là: 40 x 30 cm, trồng xong phải lấp củ với độ sâu 3-5 cm.

Bón phân: Để khoai tây có năng suất cao yêu cầu lượng phân bón cho 1 ha là: 15-20 tấn phân chuồng, 150 kg N, 150 kg P2O5, 150 kg K2O. Tương tự một sào cần là: 500-700 kg phân chuồng, 10-12 kg đạm urê, 15-20 kg lân super, 9-10 kg kali clorua với cách bón như sau: 
- Bón lót toàn bộ phân chuồng + toàn bộ phân lân + 1/3 đạm và 1/3 kali. 
- Bón thúc lần 1: 1/3 đạm và 1/3 kali kết hợp vun xới lần 1. 
- Bón thúc lần 2: hết số đạm và số kali còn lại kết hợp vun xới lần 2.

Chăm sóc: Khi trồng tuyệt đối không cho củ giống tiếp xúc phân hoá học. Đất được giữ ẩm thường xuyên để giúp cho quá trình sinh trưởng và phát triển thân, lá củ thuận lợi. Giai đoạn trước khi thu hoạch 15-20 ngày tuyệt đối không tưới nước nhằm tránh ảnh hưởng đến chất lượng củ khoai tây. Phòng trừ sâu bệnh: phun thuốc khi phát hiện có rệp, nhện bằng thuốc Confidor, Pegaus, Shepar nồng độ 0,1-0,2%... Trừ bệnh mốc sương bằng Rhidomil, Zinep 20-25 gr/bình. Phun đều hai mặt lá.

Thu hoạch: Thu hoạch khi củ đạt độ chín sinh lý, biểu hiện là thân lá đã chuyển sang màu vàng tự nhiên, vỏ củ lúc này nhẵn bóng và rắn chắc, phải chọn vào những ngày nắng ráo, thanh lọc và loại bỏ cây bệnh trước khi thu hoạch.

(Theo tài liệu Khuyến nông)

