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Phòng trị bệnh tằm vụ xuân
(Cập nhật: 06-02-12) 




Mặc dù có thăng trầm nhưng nghề trồng dâu nuôi tằm, ươm tơ, dệt lụa vẫn tạo công ăn việc làm và thu nhập thường xuyên cho nhiều hộ dân. Thời gian nuôi một lứa tằm chỉ từ 20- 23 ngày là có kén bán. Với giá kén hiện nay khoảng 120.000-140.000 đ/kg, dâu tằm đang đem lại hiệu quả cao.
Vụ tằm xuân hằng năm ở nước ta thường bắt đầu từ trung tuần tháng 2 đến cuối tháng 4 dương lịch. Đặc điểm chung về thời tiết, khí hậu vụ xuân là nền nhiệt độ thấp, biên độ ngày đêm lớn, ẩm độ không khí cao, hay có mưa nhỏ (riêng vùng Tây Nguyên không theo quy luật này vì mùa xuân là mùa khô-đầu mùa mưa). Đêm và sáng trời nhiều sương, ánh sáng ngày ngắn, cường độ và chất lượng ánh sáng không cao nên lá dâu chậm thành thục.
Trong điều kiện đó con tằm rất hay mắc bệnh vôi (do một loại nấm màu trắng gây ra), bệnh bủng đường ruột, bệnh trong. Khi tằm đã mắc bệnh, việc chữa trị bằng các loại thuốc chuyên dụng hoặc thuốc kháng sinh có kết quả rất thấp, đôi khi không kết quả vì tằm là một loại côn trùng máu lạnh, độc thực (chỉ ăn lá dâu), kháng thể yếu, thời gian tằm lại rất ngắn (từ 20- 23 ngày tùy theo mùa là thu hoạch kén). Vì thế, để giảm thiểu tằm bệnh trong mỗi lứa nuôi và cả vụ, bà con cần thực hiện đầy đủ các biện pháp kỹ thuật liên hoàn chủ yếu sau đây, lấy phòng bệnh là chính.
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