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	Ảnh minh họa


Sau một thời gian dài yên ắng, dịch cúm gia cầm đang có nguy cơ bùng phát thành một đợt dịch mới trên diện rộng.

 

Theo tổng hợp của Cục Thú y, tính đến chiều qua (5/2), dịch cúm gia cầm (CGC) đã bùng phát ở 4 xã, thuộc 4 huyện của 3 tỉnh là Thanh Hóa, Quảng Trị và Sóc Trăng, với tổng số 1.683 con gia cầm mắc bệnh, trong đó có 1.591 con vịt và 92 con gà. Số gia cầm trong các ổ dịch buộc phải tiêu hủy là 4.032 con, trong đó có 3.610 con vịt và 422 con gà. 

Ngoài 3 tỉnh có dịch CGC chính thức bùng phát, hiện có 4 tỉnh – thành khác là Hà Nội, Nghệ An, Kiên Giang và Bạc Liêu đang nằm trong diện “tình nghi” đang xẩy ra dịch CGC. Tuy nhiên, hiện Cục Thú y chưa có các xét nghiệm dịch tễ chính thức về việc CGC xuất hiện ở các địa phương này.

Nhận định về nguy cơ của dịch CGC trong thời gian tới, Cục Thú y cảnh báo, dịch CGC đang hội tụ nhiều điều kiện và nguy cơ để bùng phát thành một đợt mới trên diện rộng. Những nguyên nhân chủ yếu khiến dịch bùng phát đó là trước và sau Tết Nguyên đán, việc buôn bán, vận chuyển gia cầm trên phạm vi cả nước tăng đột biến, tạo nhiều “lỗ hổng” về kiểm dịch. Thứ hai là tình hình thời tiết rét đậm kéo dài tại miền Bắc, đặc biệt là thời điểm sắp giao mùa đang tạo điều kiện rất tốt cho virus CGC phát triển. 

Nguy cơ thứ ba đó là ở miền Bắc, hơn một năm vừa qua, đàn gia cầm vẫn chưa được tiêm vacxin CGC do tới thời điểm này, cơ quan Thú y vẫn chưa tìm ra vacxin phòng dịch hữu hiệu đối với chủng virus H5N1, Clade 2.3.2. Trong khi đó, sau một thời gian dài dịch CGC yên ắng, nhiều địa phương đã tỏ ra lơ là, chủ quan với công tác phòng chống dịch. 

Trước tình hình dịch CGC có nguy cơ lan rộng, hôm nay (6/2), Bộ NN-PTNT có Công điện khẩn gửi các địa phương yêu cầu kiện toàn và “xốc lại” BCĐ phòng chống dịch CGC các tỉnh, duy trì chế độ họp giao ban định kỳ, đồng thời chỉ đạo cơ quan Thú y tổ chức trực ban, công khai số điện thoại đường dây nóng phục vụ công tác phòng chống dịch. 

UBND các tỉnh, đặc biệt là các tỉnh có nguy cơ bùng phát dịch CGC cao, cơ quan Thú y phối hợp với cơ quan Y tế thành lập ngay các đoàn kiểm tra đôn đốc công tác phòng chống dịch tại cơ sở, giám sát chặt việc vận chuyển, buôn bán và công tác đảm bảo an toàn phòng dịch tại các điểm có nguy cơ cao như vùng chăn thả vịt chạy đồng, các khu giết mổ gia cầm, các lò ấp, chợ đầu mối…, chuẩn bị sẵn sàng nhân lực và kinh phí để chủ động đối phó với dịch… 

	Theo Cục Thú y, việc tiêm phòng vacxin LMLM năm 2011 đến thời điểm này đã bị chậm so với kế hoạch, và phải kéo dài tới hết tháng 2/2012.


Điều đáng nói, trong khi dịch CGC có nguy cơ bùng phát rộng thì dịch LMLM trên gia súc cũng đang xuất hiện trở lại. Cục Thú y khẳng định, sau khi Báo NNVN (ngày 3/2) đưa tin tại Quảng Ngãi xẩy ra dịch LMLM với 12 con bò mắc bệnh, Cục đã chỉ đạo Chi cục Thú y Quảng Ngãi kiểm tra rà soát lại, trong đó chỉ có 2 con bò bị mắc bệnh. 

Cục Thú y cũng cho biết trong thời gian tới, sẽ lập các đoàn kiểm tra giám sát các ổ dịch, đồng thời chỉ đạo các đơn vị thành viên kịp thời giám sát, lấy mẫu xét nghiệm tiếp tục tìm ra các loại vacxin phòng dịch thích hợp. Trước mắt, sẽ rốt ráo triển khai tiêm phòng vacxin CGC đợt 1 năm 2012 cho 13 tỉnh Nam bộ. Đối với chủng virus CGC mới tại miền Bắc, Cục Thú y cho biết đối với Clade 2.3.2 nhánh A, hiện tại mới có vacxin phòng bệnh đạt hiệu quả bảo hộ 70%, còn đối với Clade 2.3.2 nhánh B thì đến thời điểm này vẫn chưa có vacxin phòng bệnh hiệu quả và vẫn phải tiếp tục thử nghiệm trong thời gian tới. 

Về thông tin dịch LMLM bùng phát tại Hòa Bình, Cục Thú y cho biết hiện chưa có thông tin cụ thể. Theo Sở NN-PTNT tỉnh Hòa Bình, cùng với thời điểm trâu, bò chết rét hàng loạt, bệnh LMLM, tiêm mao trùng trên trâu, bò đã xảy ra. Tính đến đầu tháng 2, trên địa bàn tỉnh đã có 45 con trâu bò bị nhiễm bệnh, trong đó (huyện Lạc Sơn là 37 con, Yên Thủy 8 con). Chi cục Thú y đã phối hợp với UBND huyện, xã tiến hành khoanh vùng và phun thuốc khử trùng tiêu độc, khống chế không để dịch bệnh lây lan.

