Tư vấn: Giúp vật nuôi vượt qua giá rét
        Với nhiệt độ rét vừa (trên 15 độ C) gia cầm có thể thả vườn khi trời tạnh ráo. Gia súc non cần được sưởi ấm, làm chuồng úm, che kín, chống gió lùa vào chuồng trại nhất là ban đêm. 

Chăm sóc
Với nhiệt độ rét vừa (trên 15 độ C) gia cầm có thể thả vườn khi trời tạnh ráo. Gia súc non cần được sưởi ấm, làm chuồng úm, che kín, chống gió lùa vào chuồng trại nhất là ban đêm. Nếu trời rét đậm (13-15 độ C) gia cầm có thể thả vườn khi trời có nắng và nhiệt độ ngoài trời lên trên 15 độ C, không mưa. Hạn chế chăn thả trâu, bò ra ngoài, hoặc cho trâu, bò đi muộn về sớm. Cho ăn tại chuồng. Che kín gió và ban đêm sưởi ấm cho gia súc, nhất là gia súc còn non.

Trời rét hại (dưới 12 độ C), có sương muối, băng tuyết ban đêm, sáng sớm, nhốt gia súc, gia cầm trong chuồng trại có che chắn, không thả rông. Cho ăn đầy đủ tại chuồng. Sưởi ấm bằng đèn điện, lò sưởi. Mặc áo chống rét cho trâu, bò, nhất là trâu, bò già và bê, nghé. Cho trâu, bò nghỉ làm việc, chỉ thả ra ngoài khi trời nắng to, tan sương.

Cho ăn
Cho gia súc, gia cầm ăn đúng giờ giấc, chia thành nhiều bữa trong ngày để đảm bảo chúng không bị đói; cho ăn đủ lượng, đủ chất, giàu đạm, đủ vitamin và các loại khoáng, muối ăn; vệ sinh máng ăn, máng uống hàng ngày.

Đối với trâu, bò, khẩu phần ăn từ 30-40kg thức ăn/con/ngày đêm, trong đó 15-20kg thức ăn xanh, 10-15kg thức ăn ủ chua, 3-4kg rơm, 1-2kg thức ăn tinh. Gia súc cày kéo và gia súc lấy thịt cần 70% lượng thức ăn là thức ăn thô xanh; bổ sung thức ăn tinh như cám gạo, bột ngô, bột hoặc sắn lát, cháo muối, cháo ngũ cốc hòa đường.

Khi dùng thức ăn ủ urê, lượng urê tối đa là 20g urê/100kg trọng lượng/ngày.

Cho trâu, bò uống nước ấm (37-40 độ C), nước muối ấm (5g muối/100kg trọng lượng/ngày), nước gừng...
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