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Kính gửi: 




- Thành viên BCĐ phòng chống dịch  bệnh nguy hiểm của huyện;
                     - Lãnh đạo các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp trên địa bàn huyện;
- Chủ tịch Uỷ ban nhân dân các xã, thị trấn.

Theo thông báo của tổ chức Y tế thế giới, từ tháng 9/2012 đến 26/4/2014 trên thế giưới đã ghi nhận 261 trường hợp nhiễm chủng virut mới corona gây hội chúng viêm đuờng hô hấp cấp ở khu vực Trung Đông;  Châu Âu (Vương quốc Anh, Pháp, Đức, Ý, Hi Lạp); Bắc Phi (Tuynisia) và Châu Á (Malaysia, Philippines). 
 Tổ chức Y tế thế giới nhận định trong thời gian tới có thể ghi nhận thêm trường hợp nhiễm mới MERS-CoV tại các quốc gia khác do cớ sự giao lưu đi lại và du lịch tại các quốc gia hiện đang có dịch bệnh. Đặc biệt Malaysia, Philippines đã ghi nhận các trường hợp nhiễm MERS-CoV sau khi trở về từ khu vực Trung Đông. 

Trước tình hình dịch bệnh do MERS-CoV trên thế giới đang diễn biến rất phức tạp như trên, để tăng cường các biện pháp phòng chống bệnh không để dịch bệnh lan truyền vào Việt Nam nói chung và Quảng Ninh nói riêng; Thực hiện công văn số 729/SYT-NVY ngày 05/5/2014 của Sở Y tế Quảng Ninh về việc tăng cường phòng chống MERS-CoV; Ban chỉ đạo phòng chống dịch bệnh nguy hiểm trên người huyện yêu cầu các đơn vị khẩn trương triển khai thực hiện một số việc sau:


1- Phòng Y tế


Tham mưu cho UBND huyện về công tác phòng chống MERS-CoV trên địa bàn.


Chỉ đạo các cơ sở hành nghề Y dược tư nhân tham gia công tác tuyên truyền phòng chống MERS-CoV cho người dân.


2- Trung tâm Y tế


- Phối hợp với Đài truyền thanh - truyền hình huyện xây dựng kế hoạch truyền thông phòng chống MERS-CoV, đẩy mạnh công tác tuyên truyền cho người dân hiểu.

- Tăng cường công tác giám sát chặt chẽ các trường hợp có biểu hiện hoặc nghi ngờ viêm đường hô hấp cấp không rõ nguyên nhân, đặc biệt những người gần đây có tiền sử đi du lịch hoặc trở về từ các quốc gia đang có dịch bệnh trên địa bàn trong vòng 14 ngày để phát hiện sớm và xử lý ổ dịch triệt để hạn chế lây lan.

- Lấy mẫu bệnh phẩm nghi ngờ viêm đường hô hấp cấp gửi về Trung tâm Y tế dự phòng tỉnh


- Chỉ đạo Trạm y tế các xã, thị trấn, mạng lưới y tế thôn tăng cường công tác tuyên truyền đến từng hộ gia đình các biện pháp vệ sinh cá nhân, vệ sinh môi trường để phòng chống MERS-CoV.


3- Bệnh viện Đa khoa huyện, Trung tâm Y tế than khu vực Mạo Khê

- Thực hiện nghiêm túc việc chống nhiễm khuẩn trong bệnh viện. Yêu cầu các nhân viên y tế sử dụng phương tiện bảo hộ cần thiết khi khám, điều trị bệnh nhân để phòng lây nhiễm MERS-CoV và các bệnh truyền nhiễm nguy hiểm khác đối với nhân viên y tế.

- Thực hiện nghiêm túc việc khám sàng lọc, phát hiện và lấy mẫu bệnh phẩm các trường hợp nghi ngờ MERS-CoV.

- Thông báo kịp thời cho các đơn vị y tế trên địa bàn khi có bệnh nhân nghi ngờ viêm đường hô hấp cấp không rõ nguyên nhân. 
4- Đài truyền thanh - Truyền hình huyện:

Phối hợp với Trung tâm y tế huyện xây dựng kế hoạch truyền thông trên hệ thống đài truyền thanh huyện về phòng chống biện pháp vệ sinh cá nhân, vệ sinh môi trường để phòng chống MERS-CoV.
5- Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện:

- Chỉ đạo các trường học trên địa bàn phối hợp chặt chẽ với y tế địa phương, tổ chức triển khai các biện pháp vệ sinh cá nhân trong các trường hơc, vệ sinh môi trường quanh môi trường học.Để các em học sinh có kiến thức về chủng MERS-CoV.
6. Uỷ ban nhân dân các xã, thị trấn

Chủ động xây dựng kế hoạch phòng chống MERS-CoV, tăng cường công tác tuyên truyền trên hệ thống phát thanh của xã, thị trấn để người dân hiểu thực hiện ca sbiện pháp vệ sinh cá nhân, vệ sinh môi trường xung quanh.
Đề nghị các cơ quan, đơn vị nghiêm túc thực hiện theo nội dung công văn. Báo cáo kết quả về Thường trực BCĐ phòng chống dịch bệnh nguy hiểm trên người huyện qua Phòng Y tế để tổng hợp báo cáo UBND huyện và Sở Y tế đúng quy định./.
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