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KẾ HOẠCH
Hướng dẫn tổ chức các hoạt động VHVN – TDTT trong dịp hè 2011.
--------------------------

Kính Gửi:  - UBND các xã, thị trấn

                  - Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện

- Căn cứ kế hoạch số 100/KHLT – GD&ĐT – VH,TT&DL ngày 11/01/2011 của Sở GD&ĐT - Sở VH, TT& DL V/v “Phối hợp quản lý và chỉ đạo công tác Thể dục Thể thao trường học tỉnh Quảng Ninh giai đoạn 2011 - 2015” .
            - Thực hiện chương trìng công tác năm 2011, phòng Văn hoá và Thông tin xây dựng kế hoạch hướng dẫn tổ chức các hoạt động VHVN - TDTT trong dịp hè năm 2011 như sau:

I/ MỤC ĐÍCH – YÊU CẦU
- Hưởng ứng cuộc vận động " Học và làm theo tấm gương đạo đức Chủ tịch Hồ Chí Minh" và đẩy mạnh phong trào" Toàn dân rèn luyện thân thể theo gương Bác Hồ vĩ đại" do các cấp phát động.

- Nâng cao chất lượng các hoạt động, tăng cường công tác quản lý, giáo dục và tạo môi trường hoạt động lành mạnh cho các hoạt động của thanh thiếu nhi, góp phần tăng cường sức khoẻ, đẩy lùi các tệ nạn xã hội, hạn chế tình trạng trẻ em hư, trẻ em vi phạm phát luật.

- Tạo sân chơi cho thanh thiếu niên, đồng thời qua đó phát hiện và bồi dưỡng đào tạo các em có năng khiếu, tố chất tốt cho phong trào VHVN - TDTT huyện nhà.
II/ C«ng t¸c chØ ®¹o- Thùc hiÖn:

1/ Cấp cơ sở:
- Yêu cầu Ban văn hoá các xã, thị trấn trong huyện bám sát các văn bản chỉ đạo của các cấp, các ngành xây dựng kế hoạch hoạt động chung trên địa bàn.
- Phối hợp với Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, Ban giám hiệu các trường và các thành viên trong Ban chỉ đạo hoạt động hè ở cơ sở tổ chức tốt các hoạt động cho thanh thiếu niên trong dịp hè năm 2011; Tổ chức các giải thể thao, đăng cai mở lớp năng khiếu nghiệp dư, vận động các doanh nghiệp trên địa bàn đứng ra tổ chức, tài trợ tổ chức các hoạt động VHVN -TDTT trong dịp hè cho thanh thiếu nhi.

- Tổng kết các hoạt động VHVN - TDTT trong dịp hè cho thanh thiếu nhi, kịp thời biểu dương khen thưởng những tập thể và cá nhân xuất sắc.
2/ Cấp huyện:
- Phòng Văn hóa & Thông tin phối hợp với phòng Giáo dục và Đào tạo huyện triển khai kế hoạch tổ chức tập huấn hội thi em kể chuyện sách hè năm 2011 tại tỉnh vào chung tuần tháng 7. 
- Phòng Văn hóa & Thông tin phối hợp với phòng Giáo dục và Đào tạo, Đoàn TNCS Hồ Chí Minh huyện triển khai kế hoạch tổ chức các lớp năng khiếu nghiệp dư:

+ Mở các lớp Võ thuật cổ truyền, lớp Pencaksilat ( Lớp năng khiếu nghiệp dư, lớp đầu tư) tại một số đơn vị trong toàn huyện.

+ Tuyển chọn và mở lớp cầu lông, bóng đá nhi đồng, lớp bơi ( 03 lớp năng khiếu nghiệp dư, 01 lớp đầu tư) lớp bơi phổ cập cho thanh thiếu nhi tại Nhà Văn  hoá  - Thể thao thiếu nhi huyện Đông Triều.

+ Tuyển chọn và mở lớp Bóng rổ (Lớp năng khiếu nghiệp dư, lớp đầu tư)tại một số đơn vị trong toàn huyện.  

Trên đây là kế hoạch chỉ đạo và tổ chức thực hiện các hoạt động VHVN - TDTT trong dịp hè năm 2011 cho thanh thiếu nhi trên địa bàn, phòng Văn hoá và Thông tin huyện đề nghị các ngành quan tâm phối hợp. Đề nghị ban văn hoá các xã, thị trấn căn cứ kế hoạch báo cáo lãnh đạo địa phương xây dựng kế hoạch hoạt động VHVN - TDTT trong dịp hè trên địa bàn và triển khai đạt kết quả./.
* Ghi chú:
- Ban văn hoá các xã, thị trấn báo cáo kết quả VHVN - TDTT trong dịp hè cho thanh thiếu nhi về phòng Văn hoá và Thông tin huyện Đông Triều trước ngày 31/08/2011.

	Nơi nhận:

-​​ BCĐ Hè QN (b/c);
- ​​​UBND các xã, thị trấn (p/h);

- Ban văn hoá các xã, thị trấn (t/h);
- Lưu (KH hè 2011).
	TRƯỞNG PHÒNG

(Đã ký)
Nguyễn Thị Viễn
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	Số: 119/TB-VHTT
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THÔNG BÁO

Mở lớp nghiệp dư năng khiếu thể thao hè năm 2011

Kính gửi:
- Phòng Giáo dục và đào tạo huyện 
                                         - Ban Văn hoá các xã, thị trấn trên toàn huyện
- Căn cứ kế hoạch số 100/KHLT – GD&ĐT – VH, TT&DL ngày 11/01/2011 của Sở GD&ĐT - Sở VH, TT& DL V/v “ Phối hợp quản lý và chỉ đạo công tác Thể dục Thể thao trường học tỉnh Quảng Ninh giai đoạn 2011 - 2015”.  Phòng Văn hoá và Thông tin huyện thông báo mở các lớp nghiệp dư năng khiếu thể thao hè dành cho Thanh - Thiếu nhi huyện, thời gian học từ 2/06/2011 đến 30/8/2100; địa điểm học tại Nhà Văn hoá Thể thao huyện Đông  (khu bể bơi):
1. Môn bóng đá nhi đồng nam:

- Tuổi từ 08 đến 10 tuổi (sinh năm 2001 -2000).

2. Môn cầu lông (nam và nữ):

- Tuổi từ 09 đến 15 tuổi (sinh năm 2002 - 1996).

3. Môn võ penkatsilat, Vovinam, taekwondo (nam và nữ):

- Tuổi từ 09 đến 13 tuổi (sinh năm 2002 - 1998).

4. Môn bóng rổ (nam và nữ):

- Tuổi từ 09 đến 15 tuổi (sinh năm 2002 - 1996).

5. Môn bơi lội: (nam và nữ):

- Tuổi từ 09 đến 15 tuổi (sinh năm 2002 - 1996)
Các em học sinh đăng ký học nghiệp dư thể thao hè phải có sức khoẻ tốt.
* Thêi gian ®¨ng ký : Hạn đăng ký chậm nhất vào ngày 25/5/2011. 

* §Þa ®iÓm ®¨ng ký: Phòng văn hoá và Thông tin huyện Đông Triều (khu bể bơi - Cầu Đất xã Đức Chính). Số điện thoại: 0333.870.144. Di động : 0982683383

Phòng Văn Hoá và Thông tin huyện đề nghị phòng Giáo dục và đào tạo phối hợp thông báo đến BGH các trường và đề nghị ban văn hoá các xã, thị trấn thông báo rộng rãi trên hệ thống truyền thông đến các cụm dân cư trong toàn huyện cho các em học sinh được biết để đăng ký tham gia lớp học./. 
	Nơi nhận:

- Như kính gửi;

- Lưu (TT2011).
	TRƯỞNG PHÒNG

Đã ký
Nguyễn Thị Viễn


