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HƯỚNG DẪN
Về việc tuyên truyền  triển khai thực hiện
Tháng an toàn giao thông năm 2011

Thực hiện chỉ đạo của UBND huyện Đông Triều tại Công văn số 806 ngày 23 tháng 8 năm 2011 về việc triển khai thực hiện tháng an toàn giao thông. Tháng 9 năm 2011, với chủ đề “phòng, chống uống rượu, bia đối với người điều khiển phương tiện giao thông”.  
Để công tác tuyên truyền hiệu quả trong triển khai thực hiện tháng an toàn giao thông trên địa bàn. Phòng Văn hoá và Thông tin huyện hướng dẫn công tác tuyên truyền như sau:
1. Nội dung tuyên truyền

- Triển khai đồng bộ các biện pháp tuyên truyền vận động nhân dân thực hiện đảm bảo ATGT trên các tuyến đường: Quốc lộ, tỉnh lộ, huyện lộ liên xã và các tuyến đường trong thôn, xóm, để nhân dân biết và đồng tình hưởng ứng nhất là việc nâng cao ý thức cho người điều khiển phương tiện giao thông khi đã uống rượu, bia thì không tham gia giao thông.
- Vận động nhân dân giải toả hành lang vỉa hè, tổ chức chặt, phát quang cây xanh, biển bảng quảng cáo lấn chiếm lòng đường, rác che khuất tầm nhìn trên các tuyến đường. 
2. Hình thức, thời gian tuyên truyền

Tổ chức cắt và căng treo khẩu hiệu trên các trục đường (quốc lộ, tỉnh lộ, huyện lộ và đường liên xã) tại trụ sở làm việc và những nơi tập trung đông dân cư từ ngày 01/9/2011 đến ngày 30/9/2011, mỗi xã, thị trấn có ít nhất từ 02 băng rôn,  khẩu hiệu trở lên, các cơ quan đơn vị doanh nghiệp mỗi đơn vị có ít nhất 01 băng khẩu hiệu treo tại trụ sở làm việc. Tổ chức các hoạt động hưởng ứng đảm bảo trật tự an toàn giao thông và giải toả hành lang an toàn giao thông đường bộ. 
- Đề nghị UBND các xã, thị trấn chủ động xử lý, tháo dỡ bảng biển quảng cáo, biển hiệu, lập quán bán hàng, tập kết vật liệu xây dựng, cố tình vi phạm hành lang an toàn giao thông, lấn chiếm vỉa hè, lòng đường theo quy định. 

3. Khẩu hiệu tuyên truyền

- Tích cực hưởng ứng đợt ra quân giải toả hành lang an toàn giao thông đường bộ và chỉnh trang đô thị.

- Nghiêm túc thực hiện quy định đội mũ bảo hiểm khi ngồi trên xe mô tô, xe máy
- Nhân dân và cán bộ huyện Đông Triều tích cực hưởng ứng phong trào xây dựng và chỉnh trang đô thị văn minh, hiện đại.
- Nhiệt liệt hưởng ứng tháng an toàn giao thông tháng 9 năm 2011.

- Đã uống rượu, bia không lái xe.
- Nói không với rượu, bia khi tham gia giao thông.

- Tích cực hưởng ứng “thập kỷ hành động vì an toàn giao thông đường bộ 2011- 2020”.  
Phòng Văn hoá và Thông tin huyện đề nghị Uỷ ban Nhân dân các xã, thị trấn, lãnh đạo các cơ quan, doanh nghiệp trên địa bàn căn cứ nội dung hướng dẫn chỉ đạo triển khai tốt công tác tuyên truyền trong tháng an toàn giao thông và thời gian tiếp theo./.    
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