Sự phối hợp giữa Công đoàn và nhà trường 
trong công tác xây dựng, nâng cao chất lượng đội ngũ
                                                                  Người báo cáo: Trần Thị Thắm

HT trường THCS Nguyễn Đức Cảnh
******************************
Để thực hiện mục tiêu cơ bản của giáo dục là nâng cao dân trí, đào tạo nhân lực, bồi dưỡng nhân tài, không ai hết, đội ngũ giáo viên chính là nhân tố đóng vai trò quan trọng và quyết định. Với nhận thức đó, việc xác định cần xây dựng  đội ngũ giáo viên có tư tưởng và lập trường chính trị vững vàng, có phẩm chất đạo đức tốt, chuẩn hóa về trình độ đào tạo, có lương tâm nghề nghiệp, giỏi về chuyên môn nghiệp vụ, năng động, sáng tạo là nhiệm vụ quan trọng trong công tác xây dựng đội ngũ. Trong nhiều năm qua trường THCS Nguyễn Đức cảnh đã thực hiện có hiệu quả sự phối hợp giữa Công đoàn và nhà trường trong công tác xây dựng, nâng cao chất lượng đội ngũ đáp ứng được yêu cầu của ngành.
Kính thưa các quý vị đại biểu, thưa toàn thể hội nghị!

 
Năm học 2011-2012, Trường THCS Nguyễn Đức Cảnh có tổng số 49 CBGVNV,  về cơ bản đội ngũ giáo viên đủ theo yêu cầu, 100% có trình độ đạt chuẩn và trên chuẩn, nhiều GV có năng lực giảng dạy tốt, có ý thức trách nhiệm cao, tập thể giáo viên luôn đoàn kết giúp đỡ nhau trong cuộc sống cũng như trong chuyên môn.
Tuy nhiên, tay nghề của giáo viên chưa đồng đều giữa các bộ môn, một số bộ môn thiếu GV có tay nghề giỏi. Một bộ phận giáo viên trong thực hiện đổi mới phương pháp dạy học còn chậm,  khả năng ứng dụng công nghệ thông tin còn hạn chế, chưa chủ động, tự giác học tập để nâng cao trình độ chuyên môn. 
Nhà trường đã xác định cần phải phát huy nội lực để bồi dưỡng và phát triển đội ngũ một cách đồng bộ, do vậy nhà trường đã phối kết hợp với công đoàn đề ra các giải pháp thiết thực, cụ thể để nâng cao nhận thức về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống đồng thời bồi dưỡng về chuyên môn nghiệp vụ cho đội ngũ. 

- Thứ nhất: Vận động CBGVNV trong nhà trường thực hiện tốt chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng, pháp luật của nhà nước: Thường xuyên cung cấp thông tin về tình hình thời sự trong nước và của địa phương đến đội ngũ, phổ biến các chủ trương của đảng, chính sách pháp luật của nhà nước, các quy định của ngành, trong đó đặc biệt chú trọng rèn luyện đội ngũ đảng viên nêu cao vai trò tiên phong, gương mẫu, thực hiện tốt các nhiệm vụ được giao. Kịp thời phát hiện, ngăn ngừa và giáo dục, uốn nắn đấu tranh với những biểu hiện về tư tưởng, hành động (nói, viết, làm, thái độ...) trái với quan điểm, đường lối chính sách của Đảng, pháp luật của nhà nước trong cán bộ, giáo viên giúp đội ngũ có lập trường tư tưởng vững vàng, yên tâm công tác, cống hiến tài năng trí tuệ cho sự nghiệp giáo dục.
Công đoàn phối hợp với nhà trường lựa chọn quần chúng tích cực tiếp tục cử tham gia học tập, bồi dưỡng về chính trị tạo nguồn kết nạp đảng viên mới.

- Thứ hai: Tổ chức các hoạt động chăm lo đời sống vật chất, tinh thần cho đội ngũ, chăm lo sức khoẻ và các điều kiện làm việc nghỉ ngơi của đoàn viên công đoàn, vận động hướng dẫn thực hiện kế hoạch hoá gia đình...thông qua xây dựng và thực hiện quy chế dân chủ cơ sở, quy chế hoạt động của đơn vị: Tổ chức cho đội ngũ tham gia các hoạt động văn nghệ, TDTT nhân các ngày lễ trong năm như ngày 8/3, 20/10, ... tạo không khí vui tươi phấn khởi trong đội ngũ. Quan tâm thăm hỏi, tặng quà, chia sẻ với những gia đình giáo viên có hoàn cảnh khó khăn, gia đình chính sách nhân dịp tết nguyên đán, ngày thương binh liệt sỹ.... Tạo môi trường và các điều kiện làm việc thuận lợi cho đội ngũ. như: tăng cường CSVC cho thư viện, thiết bị dạy học, phòng thực hành, phòng tin học... các điều kiện phục vụ dạy và học ngày càng được nâng cao, đội ngũ có điều kiện thuận lợi để thể hiện khả năng sáng tạo của mình trong giảng dạy. Cùng với đó là giải quyết kịp thời các kiến nghị hợp pháp của đội ngũ tạo sự tin tưởng cho đội ngũ yên tâm công tác.
- Thứ ba: Song song với việc bồi dưỡng chính trị tư tưởng và tạo điều kiện về vật chất và tinh thần, nhà trường và công đoàn đặc biệt chú trọng đến công tác bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ cho đội ngũ: 

+ Khuyến khích, tạo điều kiện để cán bộ, giáo viên được tham gia học tập nâng cao trình độ chuyên môn (nhất là sau đại học); học tập, bồi dưỡng về trình độ chính trị  để nâng cao nhận thức. Tổ chức cho giáo viên tham gia đầy đủ chương trình bồi dưỡng thường xuyên của ngành.
+ Nâng cao hiệu quả của sinh hoạt tổ nhóm chuyên môn: Trao đổi các bài dạy khó trong tuần, thường xuyên dự giờ, rút kinh nghiệm trong tổ chuyên môn. Xây dựng mạng lưới đội ngũ cốt cán tin cậy có chuyên môn nghiệp vụ vững vàng  giúp đỡ giáo viên có nghiệp vụ còn hạn chế. Thường xuyên tổ chức phong trào “giờ dạy tốt” trong tháng...Chú ý đối tượng giáo viên mới ra trường, những giáo viên có tay nghề còn non. Động viên các giáo viên đăng ký dự thi giáo viên giỏi các cấp trong đó các giáo viên là đảng viên phải luôn đi đầu và gương mẫu.
Tổ chức tốt các chuyên đề đổi mới phương pháp dạy học đối với các tổ theo tháng và đối với trường theo năm. Bồi dưỡng thêm về phương pháp dạy học tích cực và kỹ năng ứng dụng CNTT cho tất cả giáo viên. 
+ Xây dựng phong trào tự học, tự bồi dưỡng trong đội ngũ: Giáo viên tự xây dựng kế hoạch và chủ động dự giờ thăm lớp để rút kinh nghiệm từ đồng nghiệp.  Nhà trường thường xuyên kiểm tra công tác tự học, tự bồi dưỡng của giáo viên. Kết quả  bồi dưỡng của giáo viên được coi là một tiêu chuẩn trong đánh giá thi đua của từng học kỳ và cả năm học. Bên cạnh đó bản thân các đồng chí trong ban giám hiệu, ban chấp hành công đoàn luôn nêu cao tinh thần tự học, tự rèn luyện kiến thức nhằm làm phong phú thêm vốn kiến thức và làm gương trong công tác tự bồi dưỡng.
+ Tổ chức phong trào thi đua “Dạy tốt, học tốt” theo chủ điểm tháng, thực hiện tốt các cuộc vận động và phong trào thi đua của ngành. Động viên khen thưởng kịp thời các cá nhân có thành tích xuất sắc, từ đó tạo không khí thi đua sôi nổi trong nhà trường.

Với sự phối kết hợp nhịp nhàng giữa nhà trường và công đoàn cùng với việc đề ra các giải pháp phù hợp với điều kiện thực tế, công tác xây dựng và phát triển đội ngũ đã được nâng lên rõ rệt: 
- Chi bộ nhà trường có 27 đảng viên chiếm 55% trên tổng số CBGVNV, nhà trường là một khối đoàn kết nhất trí, đồng bộ luôn có ý thức xây dựng tập thể phát triển toàn diện và vững mạnh.
- Chất lượng đội ngũ được nâng lên: Giáo viên đạt danh hiệu “Giáo viên dạy giỏi cấp trường” là 30/38; trong các đợt kiểm tra chuyên môn của cấp trên 100 % giáo viên được đánh giá xếp loại tay nghề khá, giỏi trong đó tỉ lệ giỏi chiếm 70%. Tỉ lệ cán bộ, giáo viên, nhân viên có trình độ trên chuẩn là 22/48 chiếm 46%, hiện đang có 05 giáo viên, nhân viên  đang theo học chương trình đại học chuyên môn, 05 cán bộ giáo viên được cử theo học lớp đại học quản lý và chương trình trung cấp chính trị.
- Trong các kỳ thi, hội thi về chuyên môn, nghiệp vụ do các cấp tổ chức đội ngũ cán bộ, giáo viên của trường luôn đạt được kết quả tôt: Thi bài giảng điện tử có 1 giải nhất, 1 giải 3 cấp tỉnh. Thi đồ dùng dạy học cấp tỉnh đạt 1 giải nhất, 1 giải KK.
Kết thúc năm học, 12 CB,GV, NV được đề nghị công nhận danh hiệu chiến sỹ thi đua các cấp. Tập thể nhà trường đề nghị công nhận Tập thể lao động xuất sắc, công đoàn đề nghị công nhận Công đoàn vững mạnh xuất sắc cấp tỉnh.

Kêt quả đạt được một lần nữa khẳng định, sự phối hợp giữa Công đoàn và nhà trường trong công tác xây dựng, nâng cao chất lượng đội ngũ thực sự có hiệu quả.  Đội ngũ cần phải được bồi dưỡng thường xuyên liên tục về cả nhận thức chính trị và chuyên môn nghiệp vụ. Muốn vậy:
- Cần có sự thống nhất giữa công đoàn và nhà trường trong việc xây dựng kế hoạch phát triển giáo dục dài hạn và hàng năm, phối kết hợp trong tổ chức triển khai thực hiện.

- Xây dựng tập thể nhà trường đoàn kết, nhất trí cùng hướng theo mục đích chung vì sự nghiệp giáo dục 

- Làm tốt công tác vận động và tạo điều kiện để cán bộ giáo viên nhân viên được học tập và tự học tập để nâng cao trình độ cá nhân.
- Làm tốt công tác thi đua, khen thưởng để động viên kịp thời, tạo không khí thi đua sôi nổi từ đó nâng cao chất lượng giáo dục trong nhà trường.
Thưa toàn thể hội nghị!
Đạt được kết quả đó là do sự quan tâm chỉ đạo, tạo điều kiện của các cấp lãnh đạo, sự phối hợp có hiệu quả giữa Công đoàn và nhà trường và sự nỗ lực của mỗi CBGVNV, tuy nhiên nhà trường xác định cần phải tiếp tục phát huy các kết quả đã đạt được để tiếp tục xây dựng, nâng cao chất lượng đội ngũ có hiệu quả hơn nữa, đáp ứng được yêu cầu của sự nghiệp giáo dục
Cuối cùng xin kính chúc các quý vị đại biểu mạnh khoẻ chúc hội nghị thành công tốt đẹp. 
                                                                Xin trân trọng cảm ơn./.
