Phối hợp giữa xã và cơ quan Phòng GD&ĐT

trong công tác xây dựng trường đạt chuẩn quốc gia.

 
Kính thưa toàn thể hội nghị!
Xuân sơn là một xã có nền sản xuất chủ yều là nông nghiệp, diện tích tự nhiên 658,9 ha, dân số có mặt đến tháng 12 năm 2011 là: 6.400 người, thu nhập bình quân đầu người 22 triệu đồng/người /năm. Toàn xã có 3 trường đạt chuẩn quốc gia, 7 làng văn hoá. Trong những năm gần đây phong trào khuyến học, khuyến tài của địa phương ngày càng phát triển, chất lượng giáo dục của các nhà trường ngày càng được nâng cao.
Có được những thành tựu đáng ghi nhận đó là nhờ có sự quan tâm, lãnh đạo sát sao của Huyện uỷ, HĐND, UBND huyện; sự phối hợp của Đảng uỷ, UBND xã với Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện Đông Triều trong việc định hướng và triển khai thực hiện các nghị quyết của Đảng, chính sách pháp luật của nhà nước về giáo dục trên địa bàn xã Xuân Sơn.
Trong khuôn khổ thời gian cho phép của hội nghị, tôi xin trình bày một số  thành tựu nổi bật của sự phối hợp đó trong các năm gần đây, đặc biệt là năm học 2011- 2012 đã góp phần quan trọng vào thực hiện thành công các tiêu chí của chương trình phát triển nông thôn mới tại Xuân Sơn.
1. Một là: Đảng và chính quyền địa phương đã chỉ đạo triển khai thực hiện tốt các chương trình, mục tiêu phát triển giáo dục đào tạo; đẩy mạnh xã hội hoá giáo dục, huy động các nguồn lực từ tiềm năng sẵn có của địa phương, phối hợp với ngành giáo dục đào tạo đầu tư có trọng điểm cơ sở vật chất, thiết bị dạy học, xây dựng trường chuẩn quốc gia ở cả ba bậc học: Mầm non, Tiểu học và THCS. Công tác xây dựng xã hội học tập được quan tâm. Đảng uỷ, UBND xã đã có chương trình số 12 và kế hoạch số 14, triển khai nghị quyết số 01 của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ, chương trình số: 07 của Ban Thường vụ Huyện uỷ “Về đẩy mạnh xây dựng xã hội học tập trong thời kỳ công nghiệp hoá, hiện đại hoá giai đoạn 2010 – 2015, định hướng đến 2020”. Công tác  tuyên truyền, vận động toàn dân chăm lo xây dựng xã hội học tập phát triển rộng khắp, từ xã đến các thôn và các nhà trường. Tính đến thời điểm hiện nay, xã Xuân Sơn có 7 Hội khuyến học, 4 Ban khuyến học và 1 trung tâm HTCĐ. Đến tháng 3/ 2012 toàn xã có 1.690 hộ gia đình được công nhận gia đình hiếu học đạt 85,8%. Trong năm học vừa qua số học sinh đựơc tặng quà và hỗ trợ học tập là 91 em, tỷ lệ số người đi học trong độ tuổi ở các cơ sở giáo dục đạt cao, giữ vững phổ cập giáo dục tiểu học đúng độ tuổi và phổ cập GD THCS đạt 99%, Trường mầm non đạt chuẩn phổ cập giáo dục trẻ 5 tuổi. Trung tâm học tập cộng đồng của xã hoạt động có hiệu quả tốt. Đến tháng 6/2012 có 672 lượt người được học tập và tư vấn tại TTHTCĐ. 100% cán bộ công chức xã được tập huấn, bồi dưỡng kiến thức nhằm giúp nâng cao khả năng công tác, 80% cán bộ công chức xã có trình độ trung cấp và đại học, 90% cán bộ công chức xã có bằng trung cấp lý luận chính trị. Trung tâm học tập cộng đồng của xã đã làm tốt chức năng đưa kiến thức tới gần dân nhất, đáp ứng  nguyện vọng, yêu cầu của cộng đồng đó là cần gì học ấy. Đến nay, xã Xuân Sơn đã có 7/7 thôn có tủ sách tại các nhà văn hóa để phục vụ cho người dân được đọc sách.
Những kết quả của công tác xây dựng xã hội học tập đã thực sự tạo ra nhu cầu học tập ngày càng tăng của nhân dân địa phương, môi trường học tập được rộng mở, góp phần hoàn thành các tiêu chí về huy động thanh, thiếu niên trong độ tuổi đi học và chất lượng đào tạo của trường chuẩn quốc gia.
2. Hai là: Sự phối hợp trong việc triển khai thực hiện chủ trương xây dựng trường chuẩn quốc gia và quy hoạch đất đai xây dựng cơ sở vật chất trường học.
Phát huy tiềm năng thế mạnh về xã hội hoá giáo dục của địa phương. Đảng và chính quyền xã đã chủ động đề xuất với với Phòng Giáo dục và Đào tạo, tham mưu cho Huyện uỷ, Uỷ ban nhân dân, các phòng ban của huyện đầu tư kinh phí, lập dự án quy hoạch đất đai dành cho xây dựng cơ sở vật chất của trường chuẩn quốc gia cả ba bậc học: Mầm non, Tiểu học và THCS. Tổng diện tích đất quy hoạch bổ sung mới cho xây dựng trường học do ngành giáo dục tham mưu được UBND huyện phê duyệt  hơn 19.000 m2 . Kinh phí đầu tư xây dựng trường học từ nguồn xã hội hoá và ngân sách nhà nước hơn 13,5 tỷ đồng. Hệ thống trường lớp của xã Xuân Sơn ngày càng hiện đại và chuẩn hoá, tạo điều kiện thuận lợi cho nâng cao chất lượng dạy và học.       Đến nay xã Xuân Sơn có 3 trường được công nhận đạt chuẩn quốc gia mức độ 1, Trường tiểu học phấn đấu đạt chuẩn quốc gia mức độ 2 vào năm 2015.
3. Ba là: Sự phối hợp trong công tác quản lý, lãnh đạo chỉ đạo các nhà trường nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện.
 Hàng năm Đảng và chính quyền địa phương đã phối hợp với ngành Giáo dục và Đào tạo trong việc quản lý, nhận xét, đánh giá cán bộ, giáo viên, nhân viên thực hiện đường lối chủ trương, nghị quyết của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, các quy định của ngành giáo dục và của địa phương.
Ủng hộ ý kiến tham mưu của lãnh đạo các nhà trường thực hiện chủ trương  của ngành Giáo dục và Đào tạo về bàn giao học sinh từ lớp dưới lên lớp trên, từ tiểu học lên THCS đã  mở ra một giải pháp tích cực, trong việc phối hợp chặt chẽ của hệ thống các nhà trường về quản lý, nâng cao chất lượng giáo dục các bậc học tại địa phương. 
Nhờ làm tốt công tác phối hợp trong việc quản lý cán bộ, giáo viên, nhân viên thực hiện nhiệm vụ chính trị của ngành giáo dục và của địa phương, trong nhiều năm  các nhà trường của xã Xuân Sơn liên tục đạt danh hiệu tập thể lao động tiên tiến và tập thể lao động xuất sắc. Trong năm học 2011-2012 Trường Mầm non, Trường Tiểu học và Trường THCS đều được hội đồng Thi đua -  Khen thưởng cấp trên công nhận đạt tập thể lao động xuất sắc.
Trên đây là một số ý kiến tham luận của xã Xuân Sơn nhân dịp về dự hội nghị tổng kết năm học 2011-2012 của ngành Giáo dục và Đào tạo  huyện Đông Triều.
Cuối cùng, tôi xin kính chúc các quý vị đại biểu, các vị khách quý cùng toàn thể hội nghị có sức khoẻ tốt, gia đình hạnh phúc.
Chúc hội nghị tổng kết năm học 2011-2012  thành công tốt đẹp./.
 Xin trân trọng cảm ơn.
                                                          TM. UBND XÃ XUÂN SƠN
                                                                       PHÓ CHỦ TỊCH 

                                                        Nguyễn Công Miên
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